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УПРАВИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ ДРАГАНЪ ДАНКОВЪ .

Единъ пичь отговаря въ Ц. вѣстникъ 

на размышлепіята които бѣхме напра

вили въ 56 си врьхъветхити мнѣ
нія на Г. Бурмова. Нашити читатели 
знаятъ че Г. Бурмовъ вьрви съ испо
лински етжпки кжмъ папищаството. А- 
ко пичътъ за когото говоримъ знаеше 

че слѣдъ нѣколко още уроци които има 
нужда да земе за да распрьсни бого- 
словскити облаци които е донеслъ отъ 
Кіевъ, Г. Бурмовъ ще дойде отъ на

цію странж., ако знаеше това думаме 
тоя пичь не бы ималъ злата честь да 

му иди на помощь много пжтн.
Да, пичьтъ иди много кжено на по

мощь на г-на бурмова, защото г-нъ 

бурмовъ ни исповѣда въ Бал-капапъ 
предъ едно голѣмо число българи че 
правителството на църквата е монар

хія конститусіояа л и а.
Съ други думи г-нъ бурмовъ ся от

рече много изясяително, предъ иашПти 

българи, отъ богословскити заблужденія 
които научилъ въ Кіевъ и които изла
гаше въ Ц. вѣстникъ.

Дѣйствително, г-нъ бурмовъ много 

пжти поучаваше въ члеповити които 
обнародва противъ насъ въ Ц. вѣст

никъ, че църквата е общество безъ на- 
чалйикъ. Нъ преди малко врѣмя предъ 

нашити българя той ся съгласи че чер
квата е една монархія, сир. едва го- 

лѣма община която ся управлява отъ 
одинъ само началникъ както и самата 

дума монархія го показва.
Отъ тогава Г. Бурмовъ ежди за 

добро да ся покажи папищашинъ и 
врьхъ друга точка. Сички оныя които 
сж чели онжсъ педѣлешното Л? па Ц 

вѣстникъ, сж безъ сжинѣніе забѣлежи- 
ли членътъ подписанъ отъ Бурмола 
дѣто новЬітъ покаяпъ обявява че го 

клеветимъ като думаме че писалъ : 
t какъ грьцкіятъ патрикъ има ка
ноническа власть надъ българети. 44

Прочее като Г. Бурмовъ е убѣде- 

нъ отъ една страна че сичката хри- 
стіянска церква е монархія сир. е- 
дна духовна дьржява вьвѣрена отъ Іи
суса Хріста самэ на единъ началникъ 
и отъ друга страна като саміятъ тоя 

Бурмовъ е убѣденъ че голѣміятъ мо
нархъ който е опредѣленъ отъ Іисуса 

Хріста да управлява вѣроисповѣднити 

работи на българити не е грьцкіятъ 

патрикъ остава пи само едно нѣщо да 

го питаме, сирѣчь:
Кой е и гдѣ сж намира духовніятъ 

началникъ който е опредѣленъ отъ 
Иисуса Хріста да управлява духовно 
нашити българи? Или, за да употре
бимъ думити които Иисусъ Христосъ 
самъ каза на св. Петра (Иоанъ 21, 

17) кой е главпыяіъ пастырь на 
когото дума: паси овцѣти мп въ Бъл

гарія, въ Ру сія...
Ако Г. Бурмовъ бѣше въ Русія не 

можеше да пи отговори, или иодобрѣ

не можеше ни помогна За да опро
вергаемъ пичьтъ, колкою добра воля и 
да имаше. Нъ въ Ц-градъ той е сво
боденъ както и ный.

Прочее Г. Бурмовъ ще благоизвол » 

ли да ся наеми да пи защищава и да 
ся МіТіЧи да обьрни . ппчътъ както ный 
сами него обьрнахие.

Отъ друга страна, пичътъ приличя 
на Г. Бурмова преди да ся обьрне. А’ко 

нѣкой сж съмнѣва, ный го молимъ да 

земе старити членове на старый бур
мова и да ги сравни, ако не отъ къмъ 

слогътъ то попе отъ къмъ богослов- 

скити мысли, съ членовете на новыятъ 
пичъ.

Обаче види ся че пичътъ чедъ цьр- 
ковнити. исторіи направени отъ иапи- 
щашити или поне исторіята ва Фльори. 

Г. бурмовъ нѣма това преимущество. 
Това преимущество на Г. пича бы было 

много голѣмо ако бѣше дѣйствителяо. 
Нъ боиме ся да не е нѣкоя дѣтпщпца.

Ако обаче бѣше истина че пичътъ 

знай цьрковната исторія на Фльори 
г. бурмовъ може да остави па нася
да научимъ па пичътъ цьрковната ис-- 
тинна исторія и да разглѣдаме дали 
Фльори е измѣнилъ текстътъ на пг 
отцп за полза на лъжливата си систе
ма пли сътрудппцяти му, Янсепистятп 
за полза иа ересьтьта пмъ.

Г. Бурмовъ може обаче да пит* 
пичьтъ защо Фльори не е былъ пико-



както днесь православно католическата 

церква го има? Тоя въпросъ е важенъ 
и между него найученяти списатели 

не сж съгласни.
За това ный ся ограничаваме да о- 

бадимъ на г. бурмова да благоизволи 
да посовѣтв’а пичътъ да е много умѣ
ренъ и най повече да му забѣлежи че 

ако нѣколко епископи, събрани въ 

вселенскія съборъ подъ прѣдсѣдател- 

ството на цьрковныятъ началникъ, мо- 
жятъ да прилагалъ нѣщо си пьрво въ 
апостолскіятъ символъ и послѣ въ Ни

кейскіятъ, отъ истата причина прьвона 
чалниТи пастыри на църквата можятъ да 
прилагатъ иѣщо додѣся свърши свѣтътъ, 

въ ньрвити символи колкото пжти ну

ждата го изпскува и колкото пжти ся 

появятъ нови ереси.
Колкото за отФьрленіята или' промѣ- 

пеніятэ които сж станали въ сймволъ- 
тъ, Г. бурмовъ ще напрйви добрѣ ако 

пратеше г. Пичьтъ въ руеія и до кни- 
гити които сж печатани въ Москва.

Нъ онова ксето препоръчвам^ наі 

г-на бурмова като за най важно отъ 
сіічко е да покажи на гръцкіятъ па

трикъ и на О. ПетербурсКіятъ синодъ 

каквб трѣба да исФьрлятъ отъ симво

лътъ за да не е католически.
Неистинна,въ символътъ пма освѣнъ 

думити Бога отб Бога конто грьцити 
и А! осиовити ти сж изхвърлили, двѣ 
други думи които непременно трѣба 

да ся отнематъ за да не може да ся 
заключи че св. духъ ПРОИСХОЖдА 

ОТЪ ОТЦА И СЫНА Тыя думй1 сж. 

пьрво единосущна отцу, 2-о со о- 

тцеліб и сыномъ спокланяема и сла

вима.
Заіцото треба отъ двѣти едно:
Или сжществото на отца е сжщото 

какьто сжществото на сынътъ; или сж
ществото на отца е различно отъ сж
ществото на сынътъ.

Ако сжществото на двѣги пьрви ли

ца на св. Тройца е едно сжщо сжще- 
сіво, явно е че св- духъ не може да 
происхожда отъ отца безъ да прои
схожу отъ сына. И такава е право
славно-католическата 'догм^

га и не е желалъ никога да бжде 
православенъ воеточенъ сир. баши- 

бозукъ.
Освѣнъ това г. бурмовъ знай че 

като говори за Фотія, Фльори дума: 
, Той е съвьршенъ лицемѣренъ, дѣй- 

ствува като злодѣецъ и говори като 

святецъ. » Това като е тай, той може 
твьрдѣ добрѣ да пита шічътъ отъ коя 

страна Фльори може да обыча святи? 
Фотія и дяволското му дѣло. Слѣдъ 

като нарече тоя годѣмъ святыя! съвьр
шенъ лицемѣръ и съвьршенъ злодѣецъ 
Фльори може ли да е сега въ числото 

на любителити му?
Това е относителна за Фльори е- 

динъ аргументъ доста силенъ за да 

може да разясни г. бурмова и да сму
ти гі Пичьтъ. Другою ще е нашя ра

бота.
Г. Бурмовъ, ако и новоначаленъ въ 

папищаствотс, е обаче доста силенъ 

за да отговори на първото, второто и 
трстьото престжпванія които иичьтъ 
откридъ въ поведейіетб на вапити•

Пьрво, г. бурмовъ зйай че съ гры- 
жити на напити сж ся отворили сички- 
ти вселенски събори и че по едно 
нуждно слѣдствіе Никейскіятъ и Ц- 

градскіятъ символи сж преди сичко 
дѣлото на папити.

Когато грьцкити ереси направиха 

недоволенъ апостолския символъ, папа 
... Сяливестръ събра Никейскіятъ съ-

д1гг0? ІІ0'ІЪ прѣдсѣдателството на
Осія Кордовскп, неговъ легатъ, напра
виха единъ втори символъ, тжй както 
аріэнизмътъ го правеше нужденъ.

По послѣ по причина на една нова 

ересь, измислена отъ единъ новъ н- 
градскіь патрикъ ерегикъ, стана ну
жда да ся събере единъ новъ съборъ 

и да ся направи новъ символъ. Прочее 

па паю св. Дамасъ бѣиіе който накара 
да ся отвори тоя съборъ И да ся на

реди повіятъ символъ.
Нъ какъвъ бѣше тогава гоя симво

лъ. Нѣмаше ли въ него думата filioque 

(и отъ сына)? Съ други думи св. от
ци" съставиха ли символътъ точно тай 

Слѣдователи© като ся покланяме на 
Отца Щб ся покланяме и на Сына и ка- 

тослаіШе единитъ ще славимъ и дру- 
гія^гъ. И тая е още православно Ка- 

т олическата догма.
Нъ отъ друга страна, ако сжще

ството на отца е различно отъ сжще

ството на сипа, явно е:
1 Че св. духъ- ще происходи отъ 

отца безъ да происходи отъ сына.
2 Явно е още че въ този случай ще 

има много божіи същества и сле

дователно много богове.
3 Отъ тогава, очевидно е че оныя 

които ся наричятъ православни ще сж 
Обхопокіонпии или поклонници" на 

много богове.
Г. Екзарховжтъ Пичь пи пита у кой 

св. отецъ сж намира думата и onto 
сына, Като г. Бурмовъ е турянъ да1 
пи защищава, молимъ го да попита 

предварително пичьтъ дали знайг

1 Колко бога има;
2 Въ имято на колко богове той ся 

кръсти;
3 Да ли онзи който ся кланя на 

три богове, не е свободенъ да ся кла

ни и на четери> петь. ....
Колкото за св* отци, ный быхми я е- 

лали да паучимь кой отъ тѣхъ ерѣкъ- 

лъ че сВі духъ происхожда само отъ 
отца или по добрѣ' че сжществото на 
отца е различно отъ сжществото на 
сына и че съ тоя начинъ имало мно

го боіюве въ числото па конто мо
жятъ да ся турятъ и Руескити импера

тори и грьцкити патрици и Пичовети.
Колкото за папити конго г. Пичьтъ 

набѣдява че искали да ся сравнялагъ 
съ Іисуса Христа, ный ще му забѣ- 

лежимь че като тѣ сж упазііли един
ството на сжществото въ лицата на 
св. троица тѣ сж възбрапили отъ то
ва сѣкое идолопсклонно дѣлб отъ 

страма на католицити, нъ като напро
тивъ сж измѣнили символътъ и като 
поучавай, сжществуваніето на много 
богове въ лвцата на св. троица, мо- 
сковитити и грьцити въздигатъ жьр- 
твенеиЕЪ на пьрвіятъ човѣкъ който 
ще иска да сѣдне отгорѣ и да мири
ши тамянътъ имъ.



ИЗГЛѢДЪ НА БЪЛГАР- 
СКІ1ТИ РАБО ТИ.

Ц-градъ Маія 3/15 I860.

В:адѣй между нашити българи въ Ц-гра- 
дъ единъ видъ пламтеніе и ревность кжмъ 
иародіити ни работи. Това пламтеніе и тая 

ревность съобразни съ днешнитв важни об
стоятелства ся забѣлежватъ само въ това 
врѣмя. И другъ пжть сме видѣли нашити 
быгэрй распалена кжмъ народнити подлози 
въ днесь сжществува отъ сичко повече.

Обаче гръцката патрина, предъ единъ та- 
ьъьъ ударъ, мжлчи и за да употребимъ е- 
дйа народна причта, тя сж смълчява като 
двводъ въ кратуна.

Едно врѣмя толко вироглава, толко силна, 
тя съ едно миганіе плашеше нашити бълга
ри и сваляше имъ доло сичкити праведни ис- 
ганія; едно врѣмя—-и то не е далечно—дока- 
раказанъ ся приближаваше съ страхъ итре- 
цераніе ...А днесь А днесь........... О

temporal 0 mores 1........Днесь гръцката

латрикана е подъ краката ни и, щастливи 
ако можимъ да я отличимъ както тя до се- 

га ни тжпка...
Отъ дѣ цди това мычаніе? Отъ дѣ това 

промѣненіе? Сѣкой го знай; сичкити ни бъл- 
гаре го раз}гмѣватъ. Гръцката патрикана 
ие може вече нищо да стори, и самити грь- 
ци я напускать. Часътъ е, тя да ся събори.

Московититя на конто тя ся надѣваше 
изоставиха ся или подобрѣ ся отласнаха силно 
отъ нашити българс- Съвѣтити имъ конто 
имаха за цѣль изново да ни напжхатъ въ 

черніятъ казанъ ся поглѣднаха съ умраза 

отъ нашити едноподцп и единъ отъ тыя съ- 

вѣтници отиде, има двѣ седмици, да тьрси 
другади меки глави: тукашнити му ся виде
ха корави.

Излишію е да кажимъ че поведеністо на 
нашкти сьотечественници е отъ тая страна 
за похвала. ТѢ дадоха още единъ знакъ за 
вѣрнОстьтж си къмъ Н. В. Султанътъ.

Това е тай, и великденското приключеніе 
ся слѣдва на българската церква съ редъ и 
блаточиніе. ііъ недѣля 1 Маія, Н. свѣщони- 

» ачялство Г. Иларіонъ български [едно врѣ

мя Макаріополски] р.рислтствува на боже- 
ственната служба облеченъ съ мандіето си 
И а стпусъ Н. С« Н. святи вода.

Новинитя ксито пріехме отъ Бъягарія сж 
до 25 Априлія.

Извънредпіятъ ни 1нс- 
т с ц ъ въ пондѣлникъ разпозна читатели- 
ти ви съ радостното приключеніе което ста- 
ѣа въ Габрово на врьхъ І’юргювъ день.

Както въ Цариградъ грьцкіятъ патрикъ ся 
отхвърли, тай и нашити съотечественници 

въ Свищовъ и Габрово изхвърлиха имято на 
Тьрновскіятъ Фанаріотинъ, Григор а.

Надѣваме ся че тыя градове не щс сж 
самити които ше ся отнесжть толко народ
но. Самата мысль за Фанаріотити ни причи
нява отврьщеніе, и какъ можимъ да тьрпимъ 
присжтствіето имъ въ нашити градове ?

При толко истинни Българи, намѣрили са 
въ Габрово двама противонародни които ся 
мачятъ да лрёпятствуватъ на дѣлата на 
пірвити. Тыя Музевири были двама въ Га
брово и тѣ были които ревностно защища
вали святогорскіятъ просякъ Григора. Ис- 

пмждаиіето на тоя калугеръ, отхвьрляніето 

ла Григоровото имя отъ обшити молитви ги 
ударили като стрѣла и качвали да мармо- 
ряіъ и хулятъ ТЫЯ ПОСТАВКИ.

Гова не ги благодарило, тѣ зели да пра
вятъ пакости на младити и на другити ис
тинни Българи. Тай тѣ смѣли да турятъ 
къ затворъ одного отъ младити по причина 

чѳ былъ пома’алъ на изгдажданіето па дъж- 

ливиі и оныя рѣчи, които святогорскіятъ 
просякъ быіъ писалъ па камъкътъ намсюх- 

нііти врата- Щомъ като младити научили пос
тланата на еничарскити музевири отишли при 
мюдюринътъ и му прѣдставили да го осво
боди. Той испъднилъ на часътъ жёланіето 
имъ.

тыя двама интриганти, препоръчваме ги 

на ввимакіето на Габровци. Тѣ .сл които 
смущаватъ тишината на пародътъ и препя- 
тствуватъ на сѣко добро отъ страна на 
жителити.

Единъ българинъ пи съобщава нѣколко по

дробности за селата които сл ош ло Цари- 
градъ. Въ елархінта на Деркснскіятъ Фана
ріотинъ почти 5-6 часа далечь отъ Цари- 

ірадъ имало до 30—40 села населени отъ 
чисіи Българи обладани отъ Фанаріотизмъ. 

насилени отъ Фанаріотити тѣ четжтъ въ 
цьрквити си грьцки безъ да знаятъ какво 
ся чете и і.оч кога треба да ся чете»

Ілй поновити и селянити знаятъ сички 

едно грьцкіятъ языкъ, ^ыя послѣднити не 
ходили въ п.ьрква за цотз, ду лали волове 

влизаме и волове излизаме; нищо не разби
раме; пито пакъ знаимъ дали на благосла
вя цли прокълнява. Колкото за поновити кои
то дерконскіятъ владика имъ праща тѣ были 
орманъ папаздарж. Нищо не разбираш отъ 
онова което чятели, и поярьжнити и мрьс- 
нити думи вървели наедно съ мглптвити.

Българинътъ кайто пи съобщава эыя рабо
тя кснидъ селякпти да сп искалъ попове отъ 

българската въ Цариградъ църква, нъ тѣ 

отъ страхъ да нѣма нѣкой Фанаріотинъ око

ло тѣхъ, го накарали да не говори за тако
ва нѣщо.

Отъ Тулча, 23 Априлія ни съобщаватъ 
едно ужасно злодѣйство което наскжрби- 
ло сичкити тамошни Българи. На 15 Апри
лія, нѣкой си дядо Проданъ съдружеиъ отъ 
двѣти си момичета излѣздъ да си нагледа 
нивата която была единъ чствьртъ далечь 
отъ градътъ. Работилъ що работплъ, той 
слѣдъ малко оставилъ двѣти си момичета п 
отишълъ до една бднжна пива. По отсжт- 
ствіето му, троица царски войни нападать 
Ба дѣцата му- По малкото побѣгяало, а 
другото осьмпайсятъ годишно паднало въ 
ржщѣти. имъ. ТѢ го’обезчестяватъ ... и по- 
бггватъ.

По това врѣмя клстіятъ баща достигва 
и го намира на земята мьртво и покрито 
съ крьвь. Натоварва го на колата си и го 

занася у дома- Послѣ отишълъ да ся оплак
на Фанаріоі и.чътъ Діонисія, кой то му от- 
і оворплъ : бе калжнъ кафалж Булгаръ, защо 
сп дошелъ да ся оп.іаквашь, ноли ги знаншь 
че тѣ сж царски аскеръ; кой може да ги 
сади. Винъ башіятъ да ти даде двѣстя три
ста гроша та си глѣдай работата.

Предъ такова едно отказван'е нажаленіять 
баща сж отправилъ до мѣстнбто началство. 
И тамо не намѣрилъ никаква помощь» Най 
послѣ той прцбѣгналъ до копсулагата кцито 
му пристояли да представятъ рлботата му 
на мезлишътъ-

Надѣжда имаме че Високото правителство 
не само ще иа каже злодѣйцити, нъ сра
мно ще обезчести Фанаріотинътъ и мѣстно- 

то началство, кои то са дали прачина 

Султановити падданвпци да ходятъ да ся 

оплакуватъ па чужди сили.
Новинпти ни отъ Шумяаъ, 25 Априлія, ни 

подтвьрдяватъ въ надѣждити конто пмаио 

за папредваніего па тамошниги учплпща. 

Тѣ сл положили подъ уі ра іленіето на ес- 
нэфити- До сега тамощнйти училища бѣха 
въ ржката на оныя отъ гражданитп конто 
ся нарпчягъ ч о р б а д ж і и. Постжп- 
к.чти на тыя поелѣдіштп ни сж доста поз
нати; не ще е злѣ да ги познапмъ още 
веди жжъ.

« Тука петь или шесть мина конго пас- 
лёндисгатъ чорбаджилъкъ, дума дописката 
ни отъ Шуманъ, я искавъ да платятъ поч- 
ченяиті; еснцфн съ своята чорбаджийска ко
жа която уже ся удра — отъ нѣколко 
година на самъ иваха въ ржцѣтп ск общптк 
съкроі тща и ра. чолагаха.както искаха. Поч- 
тенитін еснафи като видѣха й узнаха тѣх-



віять егоизмъ и безполезното имъ располо
женіе на общити работи много пути искаха да 
зематъ отъ руцѣти имъ управленіе™ на 
обшити пари и па общити заведенія. Нъ нѣ
кой отъ рѣченннтп чорбаджи аалару, меке- 
рста, премудри Соломоновци, думаха на 
почтеннитп еснафи че су прости и че не 
разбиратъ какъ треба да ся вьрши една на

родна работа, а тѣ незнамъ въ кои акаде
міи су свършили курсът* си щото да на
рѣжетъ туй добрѣ учплпішшти работи 

катх) водятъ за учители сеизи, казаци, по

ляци, Сърби и различни други панслависти.
, Тыя рѣченни шумняяски мудрователи 

чорбаджи такумлару направиха единъ путь 
собраніе у одного отъ тѣхъ о о» еъвѣг- 

вам какъ до устроятъ шюмяаяската про- 
„,та «мгпшоазі», тото ѵчеоипопі, ко„тО 

ет таятъ въ нея Д > "О °» І”3"татг “НОГО 
и съ тоя начпнъ да «огатъ да намѣрятъ 
чоаѣш. за одупі. Вижте и чуйте родозюбіе 

ня нѣкой шуиаяаци парѣчепп чорбаджи’! яли 

иодобрѣ да кажимъ хошавчіи ! •
Като cue въ учялищвятп въпроси яый me 

звбѣлежпнъ состояніето на тьіа заведенія 
г,ъ Ловимъ. Тамо единъ видъ реоорми ста
вили въ упрамепіете ииъ и въ редътъ ва 
учителити. Јвача учитетп сж извадили и « 
;„ѣетиіи отъ други, Нъ горне,.ското учи- 

лпще останало безъ учитель.
Ныи ся надѣваме че това измѣненіе на 

учптелйти не е докарало никаква прппљнка 

въ положеніето на учебиити заведенія.

ГЛАСЪ ОТЪ ПУСТО ГОРЕ ТЕ- 
ЛЕЛЕЙСКО. (1)

> Что было за душой, что я вы- 
разуліѣлъ и какъ выразуміълъ я 

все сказалъ. «
Ако е истина че ина въ обществото по

ложенія толкозъ унизителни, щото да без

честятъ и доброто, което ищутъ да сто- 
рятъ: то, безъ сумнѣніе, таквозъ е по на
стоящемъ положеніе™ на настоятели™ на 
българскпти книжици. ТУЙ, настояіелитп а

(1) Почтениыятъ съчинитель па този членъ като не 
казахме нищо до сега за Бъл* книжици може да е 
мыслилъ че не еле знаели какво да отговоримъ на 
глупостити обнаролванц отъ настоятелството на Ь. 
книжици. Не, Ный имахме, нъ ги оставихме назадъ 
като ся случиха таквпзи обстоятелства, дѣто пай не- 
сговорни трѣба да ся сговорятъ и да вьрвятъ нае
дно. И това не ще каже, че піе колкою рекохме до 
сега за собсівен-ностьтж па Б* книжици, не е исти
на, Собствепностьта на бъл* книжици е наша както
ДО ссга ТЉИ и за сѣкоги, а ако настоятелството си 
е зело воля отъ правителството за да издава едно 
периодическо списаніе, то не ще каже, че и може да 
те издава съ име бъл. книжици* і ова послѣдньото 
•и остава още работа не рѣшена. (₽•) 

българскпти книжици су въ таквози поло
женіе предъ силнити въ Балъ-капанъ отъ е- 
дна страна и предъ народа отъ друга щото 
за да ся оправдаятъ предъ народа за окъ- 

сняваніето на книжицити» и да прикрыятъ 
грѣха на помянутити г о р г о р б а ш і и ,— 
отъ немареніето на които произлезе туй о- 
кусняваніе—тѣ су принуждени, или по пра
во насилени да говорятъ на народа лъжи и 

клевети врьхъ другиго!

Този родъ оправданіе е млово старо на

истина, туй су е оправдалъ и най пьрвыя 
отъ человѣпити я жената която ти ми даде 
» рентъ Аданъ п тя ма накара да ямъ... « 
Но както п старо да е туй дѣтинско опра- 
в аніе, то е имало злочестпната да не бу
ди сполучливо ни веднуждъ; защото едвамъ 
ли е бьвало нѣкога да остане неизвѣстенъ 
сущія грѣходѣецъ и да остане за выкуги 
въ повиностъ неправедно оклеветели?. Суетно 
е въ прочемъ усиліето на гѣзи отъ і»алъ- 

капанъ, които ся лъстятъ съ клевети врьхъ 

другиго да отклонятъ отъ себеси отговор- 
ностьту за собственнитп си грѣхове. Бел- ; 

ки быху сполучили тѣ въ йамѣреніете сп 
ако да бѣше по сичкыя свѣтъ тьма и мракъ 
каквото въ тѣхнити глави или каквото въ 
Бал-капанскити подземелія, но божіето слън
це грѣе редомъ и прави явно сичко що 
сѣкатъ да су вьрши тайно въ едното кюше 
на балкапаиъ-казанл.

Но нека оетавинъ предисловіята и нека 
послушаме извѣстіето на настоятели™ за 
Българскити книжици да видимъ какви при
чини су ся случили че окуснѣли книжицитѣ.

Пьрвата причина была че заминало дос
та врѣмя догдѣ крестите тука новыя 
редакторъ. Добро. Но достаточно ли е 
тузи причина да оправдае г-да настоятели 
и другити па тузи работа самопоставепы 
попечители, кога тѣ знаяху, отъ едну го
дину по напрѣдъ че кннжицити су безъ 
редакторъ и яе приготвиха съ врѣмя, а ча- 
каху да дойде годината да ся спрѣ редо
вното изданіе на кннжицити, и тогазъ да 
тьраятъ редакторъ? Или чакаха да набере 
да узпѣй, да са пробіе цырія на правосла

віе™ у Г. бурмова и тогазъ да го избе
ретъ за редакторъ на кнпжицыты? И туй е 
причина за оправданіе?! Да живѣе Бад-ка- 
панската логика съ силата на която ставатъ 
таквизи оправданія!!

Втората причина за окусняваніето на кни- 

жяцити ищутъ да нажитъ че былъ Панковъ
Горныя Цапковъ! Не стигнало му що тегдн 
за своити грѣхове, тегли и за хорскити. 
Повиненъ си цанковъ! Балкапанската Фило
логическа инквизиція ще ти одере кожята

защо ты да клеветишъ книжевиата община-? 
Или забрави ты колко су стара за соста- 
вяніето й, за защищепіето й ковато главни- 
ти днесь инквизитори во время оно еа 
мучяха да въепратъ порожденіе™ й, съ 
тѣзы прѣчкы, които сега су подпретали ж 
словарять на твоя гръбъ.-

Безсрамството на тыя пзмысдювачй, кои-, 
то су турили въ устата на новыты настоя-, 
тели таквози обвиненіе за врьхъ Цанкова 

дава ни право да направимъ и ный едно 
контра обясненіе. И ако да не щадѣхмы тѣ- 
зи млади настоятели, конто добрѣ познава
ме и за конто нѣмаме никакво сумнѣніе чо 
су насилени да направятъ таквози обвине

ніе, мы быхмы го сгори іи, но нека буди 
просто отъ иази таквази пристойна 
заплата. Двѣ думи само щс кажимъ колкото 
да вразумимъ читатели™ какъ да разбиратъ 

обвиненіе™, което въ обясненіето на иа-і 

стоятелити става врьхъ Цанкова.
Въ обясненіето са обвинява Цанковъ 

чи ималъ в р а ж д е б н ы п Ou 
ступкы отъ (?) к а м ъ пра- 
воеіаяіето и о т ъ (?) к ъ м ъ 

милата н а ш я народность. 
Т&й да е. Но, какво можеше Цанковъ въ 
прѣстапныя си патъ да 
барка на книжицытѣ, когато тье имаха 
своя си редакторъ и не подъ вліяніето 
на Цанкова? какво щѣха да губятъ кни
жицитѣ ако да са печятеха и за напрѣдъ 
въ печятницата на Цанкова, както двѣ 
годины наредъ са печятиха ! и не е ли 
инатъ, своеньравпа каприція па нѣкой 
които поискаха да ги дигнжтъ и ги диг
наха отъ печатницата му? но за тѵй 
или за онуй, дигнаха ги отъ печатни
цата му, какво еіце моженіе да имъ са 
мѣси Цанковъ? наистина непонятно за 
насъ, каква прѣчка моженіе да бжде за 
окъсняваніето на ѣнижицытѢ той, ако 
бѣха книжицитѣ както трѣбаше осигу
рени. Аколи книжицитѣ, са были тдй иа 
н и X р и з ѣ д ь р ж я н ы отъ тѣ- 
зи на които са были врачены, то кол
кою е повиненъ Цанковъ за посягател- 
ството па туй народно имущество, тол
коз повече сж повинны тѣзи, които тжй 
немарливо шетали на народа, и тай об- 
винепіето на връзъ Цанкова си нема 
никакъ мѣсто то. > Сѣдни злѣ че . * • • 
че пакъ хората кривы » кажятъ наши 
стары бабы.

Цанковъ, казуваіъ, далъ прошеніе съ.



разны клеветы врьхъ; 
книжовната ны община 

Туй не иде никакъ за вѣрваніе; защо- 
то Цанковъ е клеветилъ врьхъ книжев
ната нашя община то ще рече че е кле- 
ветилъ себе си; Неговото име е първо 
въ каталога на основателите на книжев. 
ната община. Цанковъ, първия основа
тель на книжевната община, пьрвыя дѣ
ятель неинъ сега да е гонитель, който 
ще нека го вѣрува за насъ обаче е го- 
лѣмъ грѣхъ ако да го вѣрувамы, а еще 
ю голѣмъ. като знаймы работата отъ 
край си какъ е, ако да оставьхмы да 
зѣятъ тъй неправедно на врьхъ заслу 
жившія момъкъ. Не. ііій смѣло казвамы, 
че ако не бѣше Цанковъ отъ начало 
еще въ составяніето на книжевната об- 
щппа, когато екзархъ направи туй, съ 
което сега Цанкова товарятъ, когато 
еегишнытѣ готовановци и своеволни у- 
правители на книжевната община, под- 
плашены отъ екзарха, не само са от
казваха отъ да участвуватъ но ещё и 
противодѣйствувах» па составяніето. А- 
)со не бѣше названы Цанковъ, Марино
ванъ, Славчовичъ и другытѣ млады балъ- 
капанцы, българитѣ и до сега нещѣХА 
да иматъ книжевна община Но тѣзи то- 
гашныти прѣстапницы за да свлекжтъ 
отъ себе си тогашнята своя виновность 
изнася имъ сега да отоварятъ грѣха си 

на Цанкова, блазѣ имъ!
Но Цанковъ (слѣдува обясненіето), 

употрѣблва друго срѣдство за да с« 
достигне прѣст&пнктх; цѣль Неизвѣ
стно какъ той сполучва да намѣри ед~ 
ня книэюкх пьрвый брой на януарія и 
като ьк отнася на чѣетното прави
телство показва ы за кезоконнояечат- 
па и вредителна. И тука пакъ Цанковъ 
крывъ. Но господиновцы, които сте вече, 
чюнкинъ вы имахте закопо —право да 
печатате българскитѣ книжицы дѣто ще
те, дѣ вы бѣше Фермана за туй ? и ако 
съ силата на този Ферманъ пьрвыя но
меръ отъ януарія бѣше законной ечят«- 
жі книжка защо да са нераспрозоди по 
спомоществсвателитѣ но да стой въ пе
чатницата до онуй врѣме, когато Цан
ковъ направи този грѣхъ да іж покажи 
на правителството ? Ако бѣше законна — 
печатна що имахте да са боите отъ до- 
иошеніето нй Цанкова? ако ли е была 

незакониопечатана що е крывъ Цанковъ? 
Туй не ще ли да каже че вы на врѣмето 
като са възползувахте отъ Фермана даденыя 
на Цанкова за изданіето на книжицытѣ сдѣ- 
дувахте да ги издавате въ неговата печат

ница а сега защото вы нинлла брљчката ва 
него иди защото вы тай екивнало искате да 
потормисате неговата правдива, да турите 
Рака на неговАтл собственность да му зе
мите готовыя хлѣбъ отъ рАКАта за да го 
дадеге на вашето пади. Защото пакъ Цан
ковъ са на туи протестира, вы за да непъл
ните ината си причинихте не само окъсіія- 
ваніето н» книжицытѣ но съсъ едно неза
конно постлпваніето докарахте въ опасность 

безъ малко и книжевната обшииа. И имате 
еще очи да обвинявате Цанкова? Честити че 
са ползувате отъ обстоятелстгата да поту
ляте своитѣ прѣстАплснія и позволявате си 
съ своитѣ черны дѣла да зачерните името 
на Цанкова !

Но защо най послѣ таквизи обви

ненія? Защо таквози нападаніе врьхъ 

Цінкова и за което е крывъ и за кое-^ 
то не; какво ви вадп очити Цанковъ? 

Но пека не хуртуваме се въ множе
ственно число за да не соблазнимъ 
читателити, пека кажимъ че на сичко 
туй главната причина е само единъ, 
единъ отъ клеврета Екзархови, е- 

динъ който ся лъже че съ таквизи ин
триги ще заслѣпи цѣлъ народя». Гор

ныя не вѣрва че ще ся намѣрятъ и 
таквизи изъ между насъ, които съ 
смѣла р&ка да држпнатъ тьмната за
вѣса съ която той покрыва своитѣ 
поступки, и да му льспжтъ петала га.

Тъй. Ный знаймы кой е той, ный. 
видимъ сичко що прави той. Ный сме 

проникнали до дъното на сьрдцето му 
и знайми що е за лостъ, който поди- 
га неговото родолюбіе, по мълчахме и 

млого търпяхме ный да но с& свѣсти 
дано доде па себе си. Не. Въ бесно- 
тата на своето самолюбіе той са ви
ди готовъ да порицава и на Вседер
жителя, защо когато е создалъ все- 
ленната, не са е допиталъ отъ него, 
какъ да направи свѣта!! Той са видѣ 
че пще да единоначалствува въ Ба.і- 

капанъ; и Цанковъ е грѣшенъ прѣдъ 

него защоъо не е въекурилъ таміяпъ 
предъ нозете му; и Цанковъ проти
венъ на вѣрата противенъ на на-.

родностъта, защото не са подчинява 

па внушяванити нему отъ недоброже - 
латели—мысли. Окаяно созданіе по
дла тварь, ты що пълзищъ предъ но

зете па чужды интриганти, ты искашъ 
да интриганствуващъ въ народнити на
ши дѣла ? И защо слѣпыя случай ти 

е содѣйству валъ да спечел пшъ нѣкоя 

пара, ты са възима и възмнѣ вече 
способенъ за все п па все. И тър- 
говецт ты, и дипломатъ іы, и фило
логъ ты, и богословъ ты, н намъ ка

кво си ты?........ Какво ще станжтъ гор-
кыты Българе ако са изгубищъ изпо- 
между имъ ты? Кой ще ги управя? 
Бѣдны, бѣдны българе!

Но съ богомъ, брайнс, който и да 
ся Азъ та зная и ты са осѣЩашъ, О, 
колко ще ти са рэдувамя, ако ты зе- 
меще тѣзи мои думи за оглѣдало д-і 
са огледашъ въ тѣхъ: ты щеше да 

познаетъ своето заблужденіе и азъ 

щѣхъ да ежмь пьрвыя, който да зако
ля своето ухранено теле зарадъ тебе. 
Ты може да са ядосашъ на мене за 
тжзи ж)я огкровенЬсть, за туй мое 
прямодушіе но не са сьрди на мене. 
Ако да та обичяхж сичкы като мене, 

ако да бѣхж тжй искренны съсъ тебе 
както азт, ты не щеше *да си днесъ 
тъй мерзостенъ и ненавистенъ на со- 
врѣмешшты тѣ си, нито тъй отврати
теленъ за потомцы тѣ. Но. еще единъ 
пьтъ сбогомъ, чичко, азъ трѣба да свьр- 
іША съ тебе за да са покуногцисаліъ 
съ вашѳ то ако не созданіе а то из
браніе, съ Буркова щж кажнь: лан- 
екыя Богословъ и тъэ-годишшя Буецловъ 
вчерашнія управитель и днешнія реда
кторъ на книжицы тѣ. Азъ ща му по- 
жюлі» у носа третія Брой отъ третъя та 
година книжицы тѣ, тъй като да му по
служи за тестирь на редакторство то 
му, н щ» му направіж моекк отъ со- 
дьржяніе то на книжицы тѣ да is носи, 
на врата си за да го нефащатъ уроки, 
че былъ ималъ млого добьръ пофэтъ и 
срякы.

(слѣдува)



ЕМВИМИ

За раздѣленіето отъ църквата и за 
мукашніятъ прозелитизмъ,

(продължеше отъ брой 58, стр. 82).

Великата Христова цьрква имаше въ 
©пая епоха благощастіето да прибере въ 
пазвата си освѣнь Руссія, и дпешната 
парѣчена Българія; и това извьршваиіе 
бѣше и ще е голѣмо, и голѣма награда 
и благодареніе ся пада па тогавашпити 
благочестиви патрици, които распро- 
страняваха и уголѣмявахж Христовата 
цьрква, тя сега ся смалява и ся раздира 
или отъ хатжръ, или отъ страхъ или 
отъ икономія- А политиката, като по- 
іска, както рекохми, да земе на ржка иал- 
жата. тогава Русска дьржява удоши отъ 
начало разликити на праведн:ятъ и ся 
въвлече самоубійство и лукаво убійство.

За това като онеправда околобалкан- 
скити Мѣста, събра пасамъ на тамъ 

ирьсватити останали варварски гласове, 
ваправи ги едно смѣшеніе, и отъ това 
създаде и законоположп Българскіятъ 
языкъ който до нея епоха бѣше какіе 
арпаутскіятъ куцовкгшкіятъ и каци- 
велскіятъ (цгганскіятъ). А тоя языкъ 
тя побьрза да го въведе въ околобал- 
капскити мѣста, съ намѣреніе да ся 
смѣси съ тѣхъ и да употреби оныя ко
ито сж въ тыя мѣста като политически 
апостоли додѣ постигни краятъ па мы
слити си. Нъ ето че тыя намѣренія ся 
свършиха злѣ и оржжідта кото топва 

политиката точеше противъ политиката 
сега тая ежіцата политика ги точи про
тивъ вѣрата. Обаче» други ся намѣре- 
віята на човѣцити, и друго Богъ повѣ- 

лѣва» #ой знай? негли, негли стрелити 
кото човѣкоубійната политика хвърля 
врьхъ невинни и чисти ржцѣ, негли ще 
ся обьрнатъ тыя човѣци които ся уби

вать и колятъ противъ саіЦ'іта лукава 
и неблагодарна политика която противъ 
длъжпостьта си трови невинни сърца ! 
Убѣдени с? е че тыя човѣци които ся 

юлятъ, ще осѣтятъ единъ день че иматъ 
отечество и братія; увѣренп сме че ще 
рѣчятъ, ный сме потомци на оныя конто 
излѣха высоката свѣтлипа на просвѣ- 
щепіето и распростр'аниха сѣмето на 
Образованіе?© на свѣгътъ.

И ногата грьцкава имперія искаше 
да права такива йѣща, тя паДйа жьртва

Тг>й е часътъ и дельтъ отъ коглто 
начтаха мжченіяга на цьрквата и сму- 
щеніето и немиріето на тамшнити жи

тели, нъ остава непзяснителііо да ли- 
рѣченити лжеапосголи с<> бдіи слу

жители на Руссія и.лд подъ т.рва; об■- 
лекдо ся крізда д 'п,ЈГрб,з& Ако 

тѣ да Русси, лпжадь да рбчемъ цд 
Руссід: « Зіщо огъ Бэга вѣ'ідяію 
момиче, отдавашд» на діайка си злъчка 

на мѣсто манна, оцетъ н$ мѣсто во
да? и каго незабравяшъ священпото- 
крьщеніе коего пріе отъ и ея, защо 
не ся вьрнингь да приглѣдашъ храб
ри ти си етжпки за да видишь 
кои толковницп си иман? кои кора- 

боначалчици? кои свято проповѣдници? 

кои политици и кои други които ПО 
злощастіе неможимъ да спомяпемъ? 

Не бѣха ли сичкити тѣ които уголе
мяваха народътъ ти отъ злощастна' 

I то поколепіе па грьцити? Какъ о 
! Русіо, толкова жьртви ся забравиха?» 

» Нъ не! други знакове ни каратъ 

) да вѣрвц^іе че оныя конто ся екытагь 

і по тыя места не с<ъ Русси, ИЛИ ако и 
да сж такыва, тѣ нцлежягъ на друго 

вѣроисповѣданіе и за това отъ тѣхъ 

ся разбира не само идеята ца разіѣ- 

лепіето нъ още и оная ца празздягл- 
змьтъ кжмъ латинството.

I
Нь пека опишемъ по ясно трагедія^ 

та за да научи и Руссія и сѣкоя дру
га сила мжченіята които великата хри
стова церква и сичкіяіъ нашъ народъ 
претърпяха и тьрпятъ. Какъвъ трепетъ! 

какво безчестіе!
Слушай о Руссія! Кжмъ Трэко-Бъд- 

гарія ся състави една етерія която по
дъ вѣроисиовѣдепъ видъ иска раздѣ

леніе го отъ цьрквага и българска па- 
* тріархія, а подъ политически видъ тро

ви народътъ съ сѣкакви бунтовни лъжи 
и пай пьрво съ проклетія прозелетизмъ 
като прави съучастница и тебе 0 Ру~ 

сія. Тая еге.рія майсторосва прещенія 

съ хіляди печати, и понѣкогашъ пека 
този или онзи ерезіархъ за архіерей 

а по нѣкогашъ своя патріархія. И ос~ 

вѣнь горѣречешіят тя състави тука 
вѣстникъ въ койг«, слушай о Русій!-

па беззаконіе™ си. Като тя падна 
подъ юнашкити воиски на Мохамедъ 

И тоя гслѣмъ побѣдитель зе въ со
чувствіе правата на христіянцти, и 
торжественно подари, той и слѣдъ 
него Сунтзпити до днешныятъ който 
славно царува, подариха думаме, 
священни права и преимущество на 
В. цьрква и на грьцкіятъ народъ. Той 

ваправи цьрквата народоначална, и 
колкото прптежаиіята на голѣми ти 
Султани ся распространяваха тонко 
по вече ся распространяваха и преи

муществата на патрицити. А грьцкіятъ 
народъ ся прослави до вчера съ три до- 
брославни скиптри. Такива сж права

та и нреимуществата на В. Христо

ва цьрква, права закрепени на осно- 

вити на Магометапскіятъ законъ , и 
сѣкой който ся поддига противъ В цьр-^ 
ква, ся поддига противъ тоя законъ и 
противъ голѣмити й преимущества , 

които ся подариха отъ едноврѣмеш- 

нити Султани и които врѣмято на
прави най святи и непристъпни.

Нъ като вел. черква ся наслажда
ваше, като глѣдаше дѣцата си около 

пея, като пчелити по цвѣгята па бо- 

жествепната благодать, внезапно е- 
дипъ окаянепъ и безчовѣченъ дяволъ 

ги разручка и сега пзново сж отво

риха мученически ти рани, в сега ся 

изискува крьвьта й намѣсто млекото 
съ което тя ги храпи и гиупази отъ 

смьртныятъ пжть. — Кой е тоя дя
волъ ?

Въ 1838 година, нѣкой човѣци, 

Руски облечени, заминаха презъ око

ло балканскити мѣста и презъ днеш

ната наречена Българі і. Отъ появя- 

вапіето имъ сидка Българія ся смути 
и отъ една страна ся породи раздро

беше то противъ вел. христова цьр
ква и тукащныятъ дивъ и раздроби- 
теленъ прозелитизмъ к отъ друга стра

на запалиха ся по тыя мѣста три буц- 
овапія които высоката иорга изгаси, 
въ едно миганіе, съ безчетнй вреди 

за бунтовницити к за срамъ на оныя 

конто гы подбудиха па такыва смѣлы 
дѣла.



какви нѣща ся пѣіжтъ въ него вѣст

никъ? Слуйіай! слушай! тамо ся препи

сва вѣрно Каировата философія! о- 
безчестявать ея вятрѣ и патрицити и 
чудеса цьрковни ивѣрата на символътъ 
Тоя вѣстникъ който еж издава на бъл

гарски подъ имя Болгарія. подиграва 
н обезчестява сичко! И тава низко 
орждіе колко избълва и бъіва ощѳ про
тивъ нашія народъ, не възріемаме да 

кажимѣ. < 'X’J/zy.ovsiv*. Що е
това? Кой нѣкога -е подигравалъ толко 

православната вѣра? кой нѣкога е псу- 
валъ толко лудо гр цкіятъ народъ кол- 
кото тоя дринавъ вѣстникъ? Какво зна
чатъ тыя? Джва каиризмътъ ся е об- 

леклъ съ славизмътъ? Тука трѣбва сичкй- 

ти народи да внймаватъ, защото нѣкой 
отъ ерезіарсите на българизмътъ сж 
дѣца на Каировото училище. Прочее 
внимавайте о народи, пазн вѣрата о 
цьрква!

(слѣдва).

ПОЛИТИЧЕСКИ ВЗГЛЯДЪ
вь съвѣтъ тъ на лордове ти въ Англія 

занимали сж за конфеоенція та коя то ду
маха ще ся отвори за нарежданіе то на 
швейцарскіятъ въпросъ. Мљчили сж да ка- 
жятъ мѣсто дѣто ще ся отвори и епоха та 

по коя то ще ся отвори и пай послѣ не 

пожали да взлѣзать увѣрена за отвараніс 
то й.

Причина та на тая неявность была че 

отворяніе то на Сардпнскіятъ парламентъ 
въ кого то трактатъ тъ на съидиненіе то 
шелъ да ся разглйдва ся забавилъ долѣ 
нови тп гранищі на Франца и Сардинія сљ 

опредѣлятъ- Прочее ако помнимъ добрѣ, 
като Француско то правитество има намѣ
реніе да отвори една конференція слѣдъ 
жрсбеніе то на сардпнскіятъ парламентъ и 
слѣдъ крайно то туреніе въ дѣйствіе на 
трактатътъ на съедийёвіе, конференція та 
както и парламентъ тъ оставятъ назадъ.

Аяглгііскя ти вѣстници’ жярко отказватъ ва 
англіа да съучаствува въ тая конференція.

Русія и Англія съвѣтвали Швейцарія да 
ся споразумѣй съ Франція за заключеніе то 
иа единъ трактатъ кого то сили ти ще 
пцдтвьрдятъ послѣ чрезъ писма. Тая нови
іа ея вида да е вѣроятна. Граници ти въ 
кои то коФереіщія да е длъжна да вдѣзе, 

дума II а три, ще причинятъ събираніе то 

й доста малко нуждно, и безъ сѣкакво сљ- 
мяеніе добрѣ ще е за Швейцарія да 
тьрси едно скоро рѣшеніе въ едно особито 
споразуменіе съ Француско то правител
ство» Слѣдъ като почука сички ти врата и 
направи голѣмъ мятежъ, негли тя ще съз- 
рѣ че е было въ исто то врѣмя по про
сто и по полезно да ся отправи право до 
него и да ея ползува отъ добрити му раз- 
положенія.

Русія отговори на окръжно то писмо на 
Г. Тувнела врьхъ съединеніе то на Савоа. 
Тоя отговоръ не поддира не само никаква 

мжчнотія противъ това дѣло, въ още рус- 
ско то правительство обявява Формално въ 
тая депеша че съединеніе то на Савоа не 
разваля предъ очи ти му европейскою ра- 
ввовесіе. Въ исто то врѣмя то говори qi> 
примиритсленъ начинъ за еарѣди та кси то 

треба да станатъ изобщо за покровител

ство то на швейцарска та неутралность.
Францускіятъ Мониторъ обнародва една 

нота отъ Г. Tyr-пелъ относително за швей
царска та работа. Въ тая нота, министръ тъ 
разглѣдва исключително стратегическа .та 

страна, и доказва че, колко то за военвія- 
тъ въпросъ, страхове тп на Швейцарія не 
сљ никакъ основани.

Ясно е, слѣдва тя, че ако неутралность 
та на Швейцарія бѣше оспсвана само врьхъ 
военно то защищеніе кое то можеше да 

противотури на едно нападеніе отъ страна 
на Франція или на Германія, ролъ та й тре
бите отъ много врѣмя да ся свьрши съ 
сжществувапіе то й. Франція може свобо
дно да приближи до земя та на Швейцарія 
и нѣмала никаква нужда отъ Фосини или 
Шаблей въ случаятъ дѣто ще мысли заедно 
нападеніе; сжщото е и за Австрія в‘това екое 
то доказва че швейцарска та неутралность 
има за дѣиствително покровителство тракта- 
тити и едногласио то съгласіе на Европа.

Едва депеша извѣстява трьгнувавіего на 
Гарибалди за Сицилія и не ся знай 
какво ще прави той въ единъ островъ кон

то с,ъ смирилъ. Въ тоя случай, вѣстнлкъ 
Натри прави слѣдующпги разсжждёнія.

« Почти е явно че буптътъ ся свали, Га
рибалди ще ся надѣвами да го неправи. 
Увѣряватъ че былъ расположенъ да мини въ 
островътъ- Ако размыслимъ малко врьхъ то

ва, мжчно е да пбвѣрваме тая новина, поне 
тжй, както е дадено отъ единъ Англійски 
вѣстникъ. Гарибалди е Сардински поддапайкъ 
и сардински Генералъ; какъ можеше той да 
додв въ една ближна дьржява съ ксятэ Сардинія 

е въ миръ за да прави бой на правителството 
на тая дьржявз. Ако нанст инна той влѣзе въ 
Сицилія той не ще бжде като генералъ; 
той ще дѣйссвува както въ Римъ на 1846».

Особитити кореспояденціи отъ Неа.юлъ 
подтвьрдяватъ че градътъ билъ миренъ.

Извѣстяватъ отъ Мадридъ че послѣдиитж 
мжчнотіи, причинени отъ съзаклятіето, коит» 
бавяха заключеніе™ на приговорити, конто 
ставаха между Испанія и Марокъ, сгл мах
нали по слѣдствіе на една конференція меж
ду Одонелъ и Мулей Аббасъ. Стотѣхъ ми- 
ліона удовлетвореніе, които Марокъ ся за- 
длъжява да плати ще ся внесетъ предъ 

пьрви Януарія на иджщата година. Марок.- 

ското правителство си упазило правото да 
предвари ако го ежди за добро, опредѣленіе 
то на плащаніето за да ускори исоразнюва- 
ніето на Тетуанъ, който остава като порљ* 
чптелство въ ржцѣти ва пепріятельтъ-

Говорятъ че коптъ Монтемулинъ быль 
расположенъ да ся откажи отъ претенщя 
ти си, които имадъ за Испанскою царство 
Намѣрепіята на Контъ Монтемулинъ и на 
брата му Донъ Фернендо сж съобщили на 
царицата събрашето на Кортезити сж от
ворило и имъ оя предложило да простятъ 
сичкнти лица, конто участвовали въ съза- 
клятіето» Тжй една деаеша извѣстява че 
Контъ Монтемулинъ и братъ му ся освобо
дили-

Конститусіонелъ тъ съобщава слѣдующатж яовина: 
« Лизбонскити вѣстници ни доносятъ една голЪкй 

новина!
« Въ тоя часъ ся чяйа въ .Іизбона една англійсіж 

Флота съ 42,000 души. Какво искать да правятъ тыя 
12,000 души ? Да покровителствуватъ Португалія 
противъ извършваніето на единъ трактатъ налра- 
вепъ между Испанія и Франція, съ силата на когот» 
правителството на Изабелла дава на Франція бале- 
арекпти острови и Иаааріа, за р .змѣна на съедине
нието на Португалія .

« Като обнародватъ тая новина, португалски т< 
ввегницк сл внимателни.

» Една Флота англійска съ 12,000 душж 
единъ трактатъ който да^а Наварія на Фран
ція, съединеніе на Португалія съ Испанія 
епчко това съставя една оть пай добрити 
глупости конто СЉ рѣкли до сега.

» Прочее, безъ да тьрсимъ да я опро- 

вергаимъ ный ще ублажимъ Португалакятя 
вѣстници че с<ь я измыслили».

Знаинъ че Викторъ Еммануилъ пљтува отъ 
нѣколко врѣлщ въ средня Италія. Той былъ 
сега въ Тоскана и както думать щель да 
ся забавп тамо, по причина на нѣкакви ди
пломатически причини.

ГІрпказга ся че п&туванито па Т. В. 
Францускнти императоръ и императрица за 
Шщія и Савоа останало за ’ ІОнія-



СѢКАКВИ ВѢЩА И НОВИНИ
Общината Ески-Загрска за священна длъ- 

жность счита да разгласи, че Г-нъ Жанъ 
Баптисъ Б о я и а л ъ Французикъ, при- 
тежатель на елма позната търговска куща 
въ Цариградъ, подъ име БратьяБон- 
палъ п с ъ д р. заедно съ брата си 
Г-на Анри Бонналъ, преди три годины рѣ- 
шиха и направиха въ трэда-тъ ни една 
паровна Фабрика за мукнатье коприна, и отъ 
тогива тя е въ съвьршенно дѣйствіе и дви
женіе.

тљзи многополезна промышленность съв- 
сѣыъ непозната бѣшеунасъ, еще и въ цѣла 
Европейска Турція, — и пьрвы Г-да Братья 

Бонналъ су, които съ пожертвованія на о- 
громны количества пары, съ голѣмы трудове 
и не малко лишенія отъ своя страна іа вве- 
доха въ отечеството иы.

Рсченното заведеніе причини голѣмы до
брини тука и по околнинитѣ : пьрво, защото 
саденьето на черницытѣ повече и повече са 

умножава и съ дѣятелность са продължава 
което естественно ще умножи и доходытѣ 
па мѣстото. Песъмнѣнно, че туй умноженіе 
на черницытѣ не можеше да бу де, ако пе 
слществуваше тъзи Фабрика. Второ, защото 
отъ туй заведеніе пзлазя и друга частна 
полза, която е художествсаната отхрана на 
множество виромасн и сирачета отъ жен- 
скіятъ полъ, които Фабриката полага въ съ- 
стояніе да придобыватъ честно насушвыятъ 
си хлѣбъ, вмѣсто да са скптатъ по други 
низки работы и да са развращаватъ. Съ 

една дума, речснпата Фабрика про другого 
служи и за школа, въ която художественно 
са образуватъ до 100 почти момичета, като 
са научватъ съврѣменно и на благочиніето, 

което е нужно и необходимо за въ обще
ственный животъ.

Впрочемъ, ный подканяни отъ блэгоразу^- 
міе да изразимъ публично признателностьта 

си къмъ рѣченнытѣ Г-да Жанъ каптпсъ и 
Анри Бонналъ за дббрииытѣ, конто распро- 
странява туй тѣхно заведеніе общо у сич- 
китѣ жители на шшгіятъ градъ, — за чес
тити ще са имамы ако гласятъ ны стигнеше 
до слухатъ на честното царско правител
ство, което, увѣрены смы, че ще похвали 
псчтеинытѣ Г-да Братья Бонналъ, и ще ги 
насьрчи и за други подобны предпріятГя за 
украшеніе на имперіята.

Желѣзникъ 15 Април- I860.

Община Ески-Загрска.

X. Георги Стоивъ, Георгаки Тачевъ, Коею 
Георгиновъ, тодоръ X* Боевъ, Иванъ 
Стояновъ, X’ Господинъ Славевъ, X. Слави 

X. Иенчевъ, Иванчо Петровъ, X. Димитръ 
X. Иенчевъ, X« Андонъ X. Митевъ, Дим. 
Ивановъ, Слави Януловъ.
— Пмшятъ ни отъ Шуманъ, 25 Априлія : 
» И. Прев. военніятъ командантинъ въ Шу
манъ, Исмаилъ паша, трьгнува идущата 
сљбота за Видинь».

— Извѣстяватъ ни отъ Кюстендилъ, 25 

Априлія че з.тоупотребленіята на тамошніятъ 

Фанаріотинъ ставали по голѣии и урсузлуги 
ти му су умножавали отъ день на день. На 
Гюргювъ денъ нашити Българи извършили 

богослуженіето си особито ; а Фанаріотинъ 
тъ празднувалъ сь цинцарити и на лѣто из- 
лѣзлъ да обыкаля бахЛити съ тупани и 
зорлп.

- ИЗВѢСТІЕ —

За Мачпнлійци единъ учитель какъвъто тѣ 
искатъ. Препоръчване имъ го като чистъ 
българпнъ, съ добро поведеніе, опитенъ въ 
взанмноучителството, снабденъ съ географія, 
аритметика, исторія священна, всеобща 

българска грамматика п съ малко грьцки 
Познава черковніятъ редъ добрѣ и пѣй- Той 
е г. X. Д. Ширинковъ, преди малко учитель 
въ Ловичь- да ся отнесутъ или до редакція- 
та на Българія или до него право. Ако 

Мачинлійци са си намѣрили препоръчваме 
го за въ Шуманъ- който привари.

— Пищатъ отъ Пловдивъ, Априліа 23/5 
Маія, до Ж. де Константинополь: »Отъ Маія 
1/13 Априліа цѣната на монедити ся поста
ви споредъ императорскіятъ Фирманъ и тьр- 
говіята ни тука спи.

» Доброто състояніе на пивити ии обѣ- 
щава изобилна жетва; и ако Богъ иска на
шити иадѣжди да ся сбъдатъ, ще сме щас

тливи да допълішмъ съ повити плодове за
губити на двѣтп минали години.

« Пазарджишката каза ся опустошава 
отъ една тайФа хайдуци, които показаха 
ыпяуваніето си чрезъ едно убійство въ 

Кидервантъ; полиціята е много пебрежлива ; 
оплакватъ ся че числото на заптіетата е 

недоволно за градътъ и найповсче кърътъ ; 
и ако не ся занимаятъ за това състояніе 
на работпти, общонародната безопасность 
може да пострада вѣщо.

» Противъ вѣросиповѣдната стобода за 
която императорското правителство дава въ 
сѣки случай бляскави свидѣтелства, народт, 
тъ прави по нѣкога, жялостни дѣла подбу
дени отъ една вѣроисповѣдна ревность злѣ 
разбрана. Ла Омерола село далечь нѣколкѳ 

часа отъ нашіятъ градъ, христіянити бѣха 
зели дозволеніе да си направятъ църгва. Бо
гато направата достигна до стрехата нѣ- 
колко Турци я събориха, презъ нощьта, ка

то заплатиха оныя които ся оплатятъ при 
отомаіекити началства- Има безъ съмлевія 

въ тыя злощастни обстоятелства, подбуд-, 
ннци които заслужватъ примѣрно наказаніе п 
съ тоя начинъ сичкитп граждани отъ канва 

да са вѣра ще научатъ какво струва ако 
ся преступятъ заповѣдпти на императро- 

ското правителство».

— Около Казанлъкъ безбройни здодѣйци 

су появили и обезпокояватъ вьрло жителитп 
Споредъ както ни извѣстяватъ, тыя злодѣй- 
цп били бѣжянцн отъ войската.

— Съ жалость лзвѣсляваме смьртьта на 
г. Христа Д. Гошковичь* Г. Тошковичь оть 

нѣколко врѣмя торговецъ въ Букорещъ трь- 

гналъ за отечеството си КалоФеръ малко 
болнавъ. На патъ той далъ духъ на Бога 

въ едно отъ плевненскити села на имя Въл- 
’ чи Трьнъ, два часа далечь отъ Ловичь. На 

2| Априлія занесълъ ся умрѣлъ въ Ловечь. 
, II. Бог* Иларіонъ служилъ литургія нарочно 

за покойніятъ. Погребеніетох му сљ 
съдружило отъ епчкото Ловченско духовен
ство и отъ безчисленно множество мажс я 
жени. Той ся погребълъ въ горньо крайш 
та чернова, близо до храмьтъ- Наутрѣ то 
И. Бог- дрьжялъ парастасъ на покойніять 
когото Богъ да прости и да му дарува вѣ
ченъ блаженъ животъ.

Сынъ му г- Д- Тошковичь съдружявалв 

баща си и былъ пьрвіятъ който най много 

плачалъ и скърбялъ. Г. Д. Тошковичь трь
гнува за Плѣвянъ. Извѣстіето ни е одъ 25 
Априлія.

— Около Сивліево напълнили злодѣйци. 
Предъ Серповъ денъ двама христіяни ои 

Тетевенъ които отивали за Джумая са сре
щнали отъ хайдуци. Единътъ отъ пљтниции 

падналъ умрѣлъ другіятъ израненъ.
— Увѣряватъ ни че сьрбската депутація 

вручила тыя дни на Н. Высочество В. Ве- 
зпръ единъ подробенъ рапортъ относително 
за предмѣтътъ на службата която кпязь 
Милошъ й въвѣрплъ- (Ж. де К).

— Г. Лавалетъ, Францущки иовлапвикъ у 
Цариградъ. престигна онзи вечеръ тука.
— Дрменскія патріархъ си далъ оставката, 
която ся пріела отъ В. Порта» По пьрвитп 
отъ тьрговцпти и отъ иснаФити наедно съ 
Сервсръ-Ефенди туренъ отъ В. Ворта, п® 
вишегласие избрали за Патріархъ Н» П* Г 
Сервисъ, Бруеленскія Владыка.
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Много пати сме казали че грьци ти j 
нматъ Българи ти като тѣхни роби 

или подобри като нови илоти кои то 
нматъ право да живѣятъ въ Българія 

само съ условіе да служитъ на сички ти 

имъ своеволія.
Като думахме това ный не кле

ветихме грьци ти. Напротивъ, грьци

ти, чрезъ органятъ си Бизантисъ, 

подтвьрдиха формално какво доказва 
длъго то цритесневіе дѣто ни дьржя- 
ха до сега. Таи вмѣсто да припо- 

знаятъ че сж сгрѣшилн като ни има
ха за илоти, тѣ смѣятъ да пишятъ и да 
обнародоватъ че имали право да ни 

употребяватъ тжй.
И за да нерѣче нѣкой че пыи неказ- 

ваме точно, ныи ще туримь предъ очити 
на читатели ти си пѣколко думи отъ 
Бизантисъ. Слѣдъ като казва че на 

Великдень Българи ти не спомянали 
грьцкіятъ патрикъ въ цьрква, грьцкія- 
тъ вѣстникъ прилага:

» Това дѣло е не само противно на 
вѣра та нъ още и па преимущества 
та кои то сж дадени на велика та 
цірква а на Народятъ отъ Маозіе- 
да II, подтвьрдени отъ августи ти му 
наслѣдницы и преди малко припознати 
отъ Хатти-хумаюнътъ предъ сичка 
Европа. Народъ тъ, слѣдэва Бизан
тисъ, чака съ най голѣмо нетьрпеніе 
слѣдствіе то на постжпки ти кои ю 
ще направи велика та цьрква за да 
смажи това виновато пристжпваніе.»

Отъ това е явно че грьци ти ся 
иматъ за наши господари а насъ иматъ 
за тѣхни илоти. Най послѣ очевидно 

е чи тѣ глѣдатъ за бунтовно дѣло о- 
нова кое то наши ти Българи напра
виха па Великдень. Съ една дума яв- 

вно е отъ сичко това че ако грьци 
ти не ни иматъ за тѣхни илоти, тѣ ни 
нматъ поне за тѣхна рая.

Нъ отъ дѣ иди на грьци ти тоя 
господарлъкъ и па Българи ти 
тоя раялъкъ? Белки грьци ти ни сж 
завоевали съ оржжіята въ ржцѣти ? 
Не* дума Бизантисъ, Маомедъ Іі е кой 
то ви завоева нъ кой то даде на грь
цкіятъ народъ право да заповѣдва на 
Българи ти.

Тжй, споредъ Бизантисъ, Маомедъ 
11 не завоевалъ Българія за себѣ 

$си нпто за паслѣдницити си, нъ за 

велика та цьрква и за грьцкіятъ на
родъ. Треба да исповѣдаме че литоло
гія та на стари ти грьци не съдьр- 
жява толко глупави басни както тая 
горнята.

Ако бѣше истина чи .Маомедъ за
воевалъ Българія за да я даде на 
грьци ти, отъ До произлаза дѣто грь
ци ти неяпріеха? Отъ дѣ произлиза 
че вмѣсто да ся подчиня пъ на Маомедъ 
Іі отъ призяателность. тѣ чакаха Ма
омедъ II да дойде ги улови въ Ца- 
рмградъ като диви птици, съ 400.- 
000 души.

Най послѣ, ако е истинна че грь
ци ти сж ся измамили отъ голѣміятъ 
даръ кого то Маомедъ II имъ праве
ше, отъ дѣ произлиза дѣто тѣ викаха 
сичка Европа на помощь ?

По коя причина тѣ искаха да ся 

свьрши по скоро вселенскіятъ съборъ 
въ Флоренція дѣто ся надѣваха да на
мѣрятъ Европейскити царю тжй добрв 

расположена, щото да побьрзатъ да 
смажятъ Огоманити?

Защо прочее Бпзэндисъ не отдава 
на великата си цьрква и па грьцкіятъ 

народъ преимущества поне за вѣр- 
ваніе! Зашото какво по за не вѣрваню 
има отъ да подлага че Моамедъ втори 
завоевалъ Българія само и само да я 
даде даръ на най голѣмити непріятели 
които Моамедъ и. цаслѣдцицити му сж 
имали и ще иматъ сѣкога.

Да, грьцити сж было и ще бждатъ 
сѣкога пай голѣмити непріятели на 0- 
томанската имперія, и това не само 

; чрезъ политіпескптіі непріятели конто 
сж тѣ поддіігнали противъ нея, нъ о- 
ще и чрезъ злото което сж направили 
и на поддапицити на имперія га. Наис

тина кога грьцити не сж съучасгво- 
вали въ злоупотребеніята конто нѣ

колко лоши паши сж правили? Кога не 
сж кушми отъ нашити свободата да 
смучятъ кръвьта па Българети и па 
другитіі подданнпци на имперіятаг

Ако подложимъ прочее, че Моамедъ 

II и августити му наслѣдники сж да

ли па грьцити преимуществата надъ 

’другити подданнпци на импёріята т-Г" 

ще рече че тѣ сж ся трудили да зе- 
матъ земи за най голѣмити непріятели 
на троііътъ си и за най голѣмити не
пріятели га подданницити имъ.

Има повече. Ако Моамедъ втори е 
дозволилъ на грьцката церква и на грь
цкіятъ народъ да иматъ преимущест

ва и нрава надъ насъ, тыя преиму

щества трѣба да сж записани въ ди

пломата която Моамедъ втори имъ да
де. Е добрѣ, да видимъ какво има вт 
тая диплома. Хаммеръ ви научно че 
тя была тжй съставена:

»Никой да не налага нѣщо на патрикътъ 
да не ся закачя отъ кого да е и той и 
архипоповети негови помощници, даГі 
сж лишени отъ сѣкакъвъ общенаро- , 
денъ данъкъ.

Сжщата диплома, прилага Хаммеръ 
дава па грьцити трити слѣдующи пре
имущества:

< Цьрквити имъ не можятъ да ся 
измѣнятъ на джаміп, свабдпти имъ, по- 
гребеиіята инъ и сичкити илъ други 
обычяи ще сж упазятъ споредъ отря

дити и началата па грьцката церква; 
пай послѣ велпкденскпгц праздници іц$. 
слѣдватъ да ся търже.ствуватъ, п за. 
това тържествуваше, вратата на Фе- 
перъ сир. па грьцката махала ще сто
ятъ отворени три нощи. « (Hisloire de 
Г Imp. Ottom. Т. 3, Р. 4, et 5.

Прочее въ сичката тая диплома дѣ 
става въпросъ за Българія и за Бълга- 
ритп ? дѣ сж преимуществата дадени на 
грьцката цьрква надъ Българската и не 
грьцити надъ Българити ?

Нъ като подложимъ ч\ чрезъ една 
диплома дадена па грьцити, сме станали 
тѣхна рая, остава да ся научимъ какъ 
една императорска диплома можеше да 
дозволп на една цьрква да има права 
надъ друга? ліоамедъ втори папа ли бѣше? 
Или грь.цпти предиочптатъ папата 
на мюзюлманити отъ папата па христі- 
яипти ?

Грьцити сж казватъ православни; къ 
ако иматъ каноническото си право и 
преимуществата си отъ Моамеда II, не 
е ли подобрѣ и не іце ли о прправеднр 
да ся парѣчатъ мюзкшшш ?

Ако е т«.й, когй ще видимъ че грь-



цити, слѣдственна съ началата сп, съ
гласни съ тѣхъ си, ще измѣнятъ цьр- 
квитп си па джаміи и да турятъ и дли
ла намѣсто... крьстеніето

ИЗГЛѢДЪ НА БЪЛГАР- 
СКИТИ РАБОТИ.

Говорихме п другъ пжть за вліяніе то 

на гръцки ти владици врьхъ чарбажіи ти 
изъ Бъ.ігарія. Тыя послѣдни ти подбудени, 
и мпо"о често вещесвенно вліяни отъ <і>ава- 
ріотп ти вьршятъ дѣла по видътъ народни, 
въ во основа та протпво народни и за въ 

полза на Фанаріота ти.
Такива постљпки, ный имахме случай да 

ги извадпмь на бѣло въ врѣмя то, кога го 

ся правяха протестаціи ти противъ нареди 

ти на гръцко то събраніе. Между оныя кои 
то тогава протестуваха Тьрновцити, подо- 
брѣ нѣколко владишки мекепета въ Търново 
бѣха кои то пай сіыяо викаха. Огъ тоя 
пикъ тѣ неможиха да приснпнагъ, гьрло то 

имъ бѣше нахранено.
Днесъ тіи слщи ти мекерета иротесту- 

ватъ противъ първи ти си протести. Отъ 
дѣ пропсхожда това ? Нека оставимъ доіЩ- 
свикъ тъ ни отъ Търново да ни отговори:

» Може да сте ся надѣвали и нашити 
търновчани да трьгндітъ по примѣрътъ на 
пароградски ти Българи и да отхвьрляіъ па— 
трикъ и владика, нъ не. Тѣ кога сйі ся 
старали за чисто народно добро и кога сљ 
вървѣли заодно съ сичкіятъ народъ? та и 

сега да ся стараятъ-
» Кога то гръцка та патрпкана иска да 

постигне нѣкоя нейна цѣлъ тя ся мљчи да 
направи партіи и между нашиятъ народъ. 
Днесъ іато обстоятелства та не й давитъ 

да има никаква надѣжда, тя ся исшпа да 
тури въ дѣйствіе познато то отъ і;ея сред
ство. П тя начна първо отъ Търново.

» Прочее, паши ти чорбаджі», а особно 

Георги чорбаджи првкацяха тія дни да под- 

пасуватъ единъ мазеръ,- на когото начерта
ніе то было пратено отъ цариградъ. Единъ 

пріятель ми каза чс го челъ и ето какво 
зиожихъ да запомна отъ него. На едно «ѣ- 

сто въ мазаръ тъ ся изразява почти слѣду- 
ющіятъ разумъ: * Отъ наша та каза ся ка 

мирятъ въ Цари радъ нѣкой си христіяни 

кои то предлагали като отъ наша страна 
предложенія противни на общонародни г і 
наредби н на царски тн закони. »

> Съдьржяніе то на друго то не можя ни 
раза нъ ся надѣвалъ да вя го пратя цѣлъ»

Та ива сл поступки та кои то нѣ

кой тьрнрвчяни праватъ за въ полза на Фана- 
ріотпзмътъ. Една постљпка противъ жела
нія та на народъ тъ, въ днешни тп обсто
ятелства, и отъ страна на човѣцп кои то 
ся казватъ Българи, не е друго освѣгъ е- 
дно препятствіе направено отъ тѣхъ по по- 
добужденіе на Фанаріота ти.

Нъ тыя търновски мекерета ще си оставятъ 
съ мекерстликъ тъ и наши ти Българи ще 
извьршятъ безъ тѣхъ онова кое то сљ пред- 
пріелн.

При тая противонародна поступка пека 
туримъ едно приключеніе кое то негли ще 
засрами търновски тп нарѣчени чербаджіи— 
На 23 Априлія въ Дупница не спом.янали 
имя то на никой владика нъ само имят.о на 

Н» и. Султанъ тъ.
Въ Кюстендилъ направили повече. Освѣнъ 

че не спомянали имя то на Фанаріотамъ тъ 
Діонисія, наши ти съэтечествепиици го ну

дятъ и не го рачатъ вече, Фанаріотамъ тъ 
вече былъ безъ надѣжда ; искалъ да про
дава църква та коя то ушъ направилъ за 

70 хиляди и ся гствялъ да бѣга»
Нозинп ти отъ Самоковъ 24 Априлія ви 

извѣстяватъ че Паисія си купилъ конь и 

черибашіиско апіе и тьргналъ да вълхвува по 
содата. Въ село Дсбошово топ зедъ отъ 
нѣколко попове по 400 — 600 гроша. Нъ 

яѣколцика отъ тѣхъ му отказали като рѣ- 
кли че не го припонаватъ за никакъвъ вла

дика. Слѣдъ това негово Богомразіе тьр- 
гвалъ за Джумаа та»

Пріехме отъ Слпвенъ два протеста про

тивъ ііаро, но то гръцко събраніе и про
тивъ прёдсѣлательтъ Каратеодориди, единъ 
тъ за И. Выс. В. Везирь, другіятъ до гръ- 

цкіятъ патрпкъ.
Училище то въ Севліево е въ добро съ- 

стояніе и учители ти геможатъ да бщдатъ 
по добри. Отъ отливаніе то на Г. М. Со
фроніевъ, и дѣвици ти намѣрили входъ тъ 
на това училище свободенъ и. миналата го
дина отговори тн имъ въ нсситаніе то бла

годарили сичкч та гражіани. Преди малко 

едно особаго училище сл съградило и за 
тѣхъ и г—7КЯ Станка ся опредѣлила да пре
дава на по долни ти классоне.

Уроци те кои то ся продавятъ въ момче

шко то училище сл ряспбредени както слѣ

ду ка.
Първи гласъ, Слав. пнсменипа-съчиаеніе 

землеописаніе, Вееоб. Исторія, Фвзека, цьрк. 
Исторія, прелюдъ отъ Слав. на Бълг. и чи- 
е.штел» тройно пра. — 2 класъ—Слав. грам, 
пространъ катихйсисъ, аёялеопнеанге, хро
нологія, Естсств» нрука п чпелителница— 
роби, — 3 класъ Бълг. грамматика, прос-

трапъ катих. кратко землеоп. първи знанія 
и числпт. •—Разнороднити. —Въ взаимно то 
училище: чтеніе красноппсаніе, Кратка Св* 
исторія, катих., Дѣтипски наставленія и чи- 

схит. — 4 проста.
Въ дѣвическо то училище предмѣтп с& 

чтеніе, краснопис», численіе, кратка С. нс.- 
торія, крйтъкъ катих; молитвенникъ, земло- 
писъ., кратка цьрк. исторія, Българ- грамма

тика, физика и числител, разнородни числа, 
Нъ това добро състоячіе на училища та въ 

Сивліево, нѣколко чорбаджи ще го р звалятъ 
споредъ както ни шішатъ , тѣ вече турили 
начало на интриги тп си въ лице іо на учители 
тп, на тъія учители кон то отворили очи тн іщ 
дѣцата имъ а закрилятъ единъ лукавъ фзш - 
ріотияъ на имя Пахомія, Рѣченни ти чор- 
баджій сљ прнвьржсііяіщи на тоя шірдѣг 

дніятъ и негово то .живѣніе въ Сивліево те 
ни насили да оплакваме голѣии опаностн-

И наистшпіа, едно съобщеше отъ тся 

градъ, 25 Априлія, ся страхува отъ интриги, 
тп на тыя чорбаджіи да не затворятъ j чилища 
та и п'рЬплдятъ учителити. Въ тоя случай 
като сйдимъ чорбаджіп іи недостойни да 

извьршятъ нѣкое народно добро, ный при? 
вличяме вниманіе то на еснафи тп кои то 
мыслимъ сљ по способни да испълняіъ 
точно една толко священна длъжнреть.

ІІлевііенски ти училища отъ день на день 
злѣ отцвапъ и сочитъ да ся повьрнлтъ клмъ 
ничтожность- Единъ отъ плѣвнянски ти учени
ци ни пиши, отъ 12 Априлія че еснафи ти 
с& оттеглили отъ учебни ти заведенія, за
що ю II. II. Доротей безчестилъ учителити 
Ный знаимъ че въ предни ти сплетенія е- 

диніятъ отъ тѣхъ, пай клдлрніятъ, невино 
ся натесвети. ся извади отъ управленіе то 

имъ и сл намѣсти отъ единъ другъ на имя 
Пванаки. Неучптедско то обхожданіе на тоя 

послѣдиіятъ съ ученица ти докарвало с-. га 
отвращеніе и сѣкой съ студенина ГиѢда ся 
чко това. Снчки ти почти ученици ся дрь? 
п-нали и неходяіъ вече въ училището- И ка

кво можятъ да ся надѣвать Плевнянце огь 
единъ учитель кой то стоялъ, казватъ, една 

година въ Бѣлградъ ушъ да ся учи......
То> т еъстояніе на училища та вмѣсто да 

отча ява граждани ти треба напротивъ да 
насьрчи. ІПка Еснафи }и пакъ поемчтъ у- 

правлепі то имъ и увѣрени сие че, ако и 
матъ сљвда та ревность коя то ньіи позна
ваме у тѣхъ, тѣ ще сполучятъ да ги ту
рятъ въ вето то наложеніе въ кое то 6Ь -» 

въ врѣмя то на Г- Оджакова.
Незнаимь коя е причината дѣто женско іо 

училище въ Т. ІІазарджикь не огя» ало 

брѣ.
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По великдень въ тоя градъ Българскіятъ 
языкъ ечялъ въ сичкитп цьркви про
тивъ Фанаріотски ти постљпкп кои то бо- 

заджія та Мадама направилъ за да запрети 
такова дѣло* Той ііа 29 и 30 былъ въ Пло
дивъ да иска смйрнаме за въвбждаіііе то 
на грьцкіятъ языкъ въ Т. Пазарджиски ти 
цьркви. Нъ види ся че музштиріици ти му 

не хванали мѣсто предъ Н* ІІревъсх. Лзиеъ 
Паша, зыцото Малама ся вьрналъ назадъ по
паренъ. Сдушяло ся въ Пазарджикъ че пло- 
ндііекя ри и тамошня ти Еллпяни готовятъ 
жй’іба до царь тъ си О тона, за да можятъ 
съ ходатайство то му да погьрчятъ оныя 

мѣста.
Уста башіятъ на Еллпнн тп Гюро са 

трудялъ и той день и нощь за тая цѣль 
По злощастіе топ спелучилъ мад-ко нѣщо да 

иогьрчн тиксйілаискага църква. Иасьрченъ отъ 
таліо, той ся опиталъ да направи сащо то 

и въ Ёяіімах.шіска та църква, нъ излѣздъ 

яатиренъ и посрамепъ.
Една друга дописка отъ Т. Пазарджикъ, 

17 Априлія, ни дава доста смѣшай подро
бности за лудити юнаци на Еллпнизмътъ, 
Тя е любопитна, препоръчваме.я на читатели 

ти си*
-Послѣді-и ти ни новини отъ Шуменъ, 25 

Априлія ни извѣстяватъ че съ въехпщеніе 
ся чела постљпка та чрезъ коя то Българи 
ти са оттьрваха отъ ррьцка та патрпкава* 

Въ тоя случаи Г* Гранитскп казалъ на 24 
Априлія въ църква та слово* Г. Гранитскп 
искалъ да докажи съ това слово че като 
Богъ създаде човѣка по образъ тъ и по 
подобіе то сп той го туря по горѣ отъ жи
вотни ти. Яъ тая гориьость човѣкъ може 
да я постигни само чрезъ развитіе то па 
умственнп ти сили* Въйъ отъ това условіе 
сирѣчь безъ образоващето човѣкъ подкадва 
Подъ категорія та на безсловесни ти живо-

ГЛЯ’
Като исповѣдва ед.чо таково мнѣніе Г. 

Гранитскп е слѣдственъ и споредЪ него на
ши тц Българи и осебито наши ти добри 
селяни foii то не сљ видѣли никакво обра
зованіе <-а безсловесни жлвотни, кои то 
шатъ не щатъ треба да ся пратятъ въ го
ра та да пасатъ- Таково еді о слѣдствіе с 
нуждно и естественно.

Г. Гранитскп искалъ отце да докажи ч() 
благополучіе то на тоя свѣтъ состояло въ 
распространеніе то га паукл ти, на тьрговід 
та. въ исполненіе то на божіи ти и царски 

ти закони сир. съ други думи богатството 
и ученіе то отъ една страна п ис волненіе 
Ю на законъ тъ отъ друга правятъ благо

получіе то па тоя свѣтъ- Нъ ный бѣхми до
казали на Г- Гранитскп противно то: Не 
вѣрваме богати ти и учени ти да са бла
гополучни; и сиромаси ти кои то сякаме, 
пспълняватъ повече законъ тъ са злоща
стни* Оть друга страна, окова кое то той 
нарича благополучіе е сѣвка на въобра- 
женіето му. Пезиаимъ добрѣ дали Г. Гра- 
нитски е исповѣдалъ истинно такива мнѣнія; 
защо то ный прімаме отъ донис.чикъ тъ си 
едно кратко начьртаніё на слово то му. Ако 
бдаговзволявапіе да іи го прати цѣло нып 
бихме го разгдѣдадп.

Най послѣ Г. Гранитешт доказалъ исторн* 
чсскп че сне имали народна іерархія и че 
грьци ти я потлпкахя, като насьрчуна на 
свьривапіс сичкп ти Българе да слѣд- 
ватъ примѣръ тъ да ЦаригЈ адски ти ни е- 
дпнородцу/

Кюстендилскіятъ Фанаріотинъ, Діонисіи ста
валъ за смѣхъ въ цьркга та па великден
ски ти прядвпцп- Той ся първо напивалъ че 
тогава ходялъ да служи божественна та ли
тургія. Сички ти попръжни, сичкп ти мрь- 
сна и безчестни думи кои то единъ Фанаріо- 
типъ само е доволенъ да бълва были като 
дневна та му заповѣдъ- Па архидякоиътъ си 
сцѣпилъ глава та съ Евангеліе то всредъ 
църква та и послѣ го аргосалъ* На Великъ 
день зарАчалъ да свьршятъ летугід та на 

двѣ на три безъ канонъ*
Священняцп ти си паайіратъ бяла та съ 

тоя Фанаріотинъ. Діонисіи аргосалъ одного 
отъ тѣхъ, на имя Димитиръ,- Родоипрски н- 

ковомъ и му искаіъ 8,000 гр. за да го 

прости* Нѣкой си попъ пакгелеияоиъ отъ 
селото Краище пріелъ сащо то наказаніе за- 
чіо то не му донесълъ прасе по великде ь ; 
аргосалъ опіи нѣкого сп Петра Сёкпляріи 
защо то но събралъ милостиня та за сіѵ 

Мина.

іпл'ЕспоіцЕнціа н.і 
БЪЛГАІ’ІЯ
1860 Априлія 16 Самокбвъ.

Г-пе уредитедю на В. Бъдгарія !

Пріемамъ честь да ви сообща нѣколко 
нролѣтни за кестёндилскія Фанаріогинь по
дробности. Като ся получивъ прозъ страс
тната седмица (недѣля), въ Квстендилъ, о- 
тндохме въвъ великій четвьртокъ срѣідо ве
ликій пятокъ съ Другарка си на черно’.а да 
слушаме евапгеліята La святите христови 
страсти, и кога приспѣ времято на първото 
евангеліе, ъога нёгово высокопреосвященство 

слезна отъ стола сп ревайки като звѣръ и 

колебайкп ся (незпамъ отъ що) като тряс- 
тика ѳіъ вѣтръ па лѣво на дѣспо ту да 
надне, али да благодари па двамата священ- 
плци, конто го ездружаваха за него оста
виха да си расчуяи главата. Като влѣзни 
въвъ олтаря почна да чете еваіігсліето...»

На български языкъ: » Пыне прослави 
се сынъ целовѣціеки и прочая: вмѣсто да 
рече, сію заповѣдаю валъ да любите другъ 
друга ; а той, сіу заповѣдау вамъ да ду
бите другъ друга: вмѣсто глаголю вамъ, 
а той глаголу вамъ. « вмѣсто да повдигни 
ерлцнііі на хората да ся насклрбятъ, а 
той ги повдигна на смѣхъ сосъ чистото съ 

чтеніе ; що ще ся рече, епедже пи направи 

впечатлѣніе.
Въвъ петокатъ прозѣ деньа пакъ отидох

ме на чернова. Обаче тогава голѣмо благо
чиніе слѣдова, понеже на вечёрипна когда 
да издѣзнатъ, свящёпшіцыѣе па великій входъ, 
тогда почна да вика и рыка по священігнцыта 
и тіи будучій збљркани исмаякіі отъ выкове 
ти му и нескоро да взлѣзать, на святогор пай 
духовникъ българче діаѣонче, което облечено 
вредйіествуваше съ евангедіето священницы 

f ти, като ново и необыкновенно още, забра
ви да си снеме калимавката отъ главата, 
кога дойде заедно сосъ свящешпщыти предъ 
стола му, като ся поклони поднесе му е- 
ваигеліето да го цѣлува, и вмѣсто да му 

продума като отецъ и пастпрь тихо и 
кротко снеми сп килпмявката,- а той пемп- 
ДОС1НВО п безчеловѣчно удари го сосъ 
среброкованното евангеліе по челото, чтото 

црьквата за звагнте отъ жестокото му 
и варварско удареніе, което като гледахъ 
тряпки ми пойдоха отъ петите даже до 
главата, а килимЯвката му са отръкаля пос- 
редъ црьквата.' и бѣдныя дяконь влезна сь 
плачь и съ расцепепа глава отиде си на ме* 
тохъ и да плаче за грѣховетя си.

Не стигни му что го посрами предъ топ

ко народъ- а чи при тона още п аргосъ го 
направи, защо аргослукатъ си въ джепа го 
носи-

Кога изнесоха епитафіето, до десять па
ти забиколявахл столовети сосъ него : не е 
слрадгдъ Христосъ толкосъ отъ Анна и [{а- 
ЯФа, колкото отъ Діошісія, това па е:ш 
чпкма мода...

Въ Сдъбога на опевлото рекоха подёсетиіиі 
тропарцы отъ статія, пакъ се токо пскрзща 
оня сладки и высоки дори до стога му 
гласъ и запея благословенъ еск Господи ііз 
трьчкіь И така пресъ купъ луку рсче й«ѵ-



ляои безъ канонъ безъ нищо друго, по бла- 
Ѵбсловенъ еси Господи ... слёзки отъ сто
ла. цѣлува епнтаФІето. и като цалуваха 

нѣг.олко човѣци токо рече на священнпцыте 
• кадджржпжсь» и тугава да видишь благо
чиніе ! ’ йзвлѣкоха q/іитаФІето. па одара пой- 
дё глжчява свѣщнпцы, свѣщ: Феяере, бай- 

рацыти, и така дръпнаха дѣцаіа Фснерете 

иѵзапаленв, чн хайде презъ сокацыти низъ 
кельта до колени священницыты, не видяха 

оа на Филонѣ ни патрахилъ отъ калъ, поиде 
выпъ и високъ ! почудиха се човеците да 
го не носатъ у гробищата да го закопать 

Гче не звали тоя адстъ), и като обиколиха 
турската махала, върнаха се оезъ никакво 
сктеаіе, но ныя каквото и иовечето светъ 

неможяхме да го цѣлуваме и пакъ на вос
кресеніе пакъ друго чудо!! чете ся вонкэ 

Христосъ воскресс, ныя стоехме при врата 

та и да рече отверзите врата вѣчная ... а 
той токо навыка, »не дурурсуиусъ бе!і 

«гиринъ пчери » и така влязоха въ чернова
та, и той като доде въ стола си, токо ис
креше, іамурталарж. запроса чернова, Фана- 

ха да ся бутать попове, отръчаха у ми- 
трополіята» турнало педесегпиа іаица у фи
лонъ. той нскрещя, »хеписиі и бре ! ! и така 
пакъ отръчаха и довлекоха единъ кошъ, и 
той седг.а въвъ стола и раздаде на сите 
човецы но едно іайце, огъ конто и ныя ся 
сподобпхме, хванаха да ея чукатъ дѣцата, 
изъ черновата ... като продрънкаха литур- 
гіята на две натри, ныя си отидохми на ха
ки да ся облажимь, а чорбаджіите му оти
шіе на чест іто и той като заповѣдалъ да 
пнъ даджть по едно кафе и испратилъ ги 
и седналъ на траиезата ... на второ вос

кресеніе* като го доведоха у свѣтлити о- 
дежды облеченъ и искинренъ, предъ него 
священпицы, протосингеле, архимандрит и, ... 
той ся туку керчп по нихъ, влязуха въ 
.чернова, рекуха евангеліе едни турски, дру
ги арабски ... но за удивленіе не чухме на 

нашъ матерни языкъ, освенъ единъ попъ 

отъ амвона сръбски, като излязохме, отиде 
предъ училището направи страта сѣдна на 

едно тѣсно мѣсто да музе, заповѣда да за
творятъ черковната сокачня врата и саде 
отъ тамо да заминуватъ, извади дискосъ, 
даваха човены дадохме и ныя, що ще да 
правишь;! вена отъ дѣда ся замине! Но 
като пзвръвяха ижжето ныя ся запрѣхме 
токо да глѣдамѳ що ше да прави;! доде 
работа до жените, а ты;; като диви ли да 
речешъ; като оплашсни ли; като замаяни ли 

като договорени ли; незнаемъ! ни една 
икщя да пристљпп да му цѣлуне ржка, той

прати священницы да ги Канатъ по като не 
додѣ ни една, натовариха іайцата и отне
соха ги у митрополіята, п така ся свърши 

Послѣ отъ мнозина човѣци чухъ съ възды- 
шанѣ да думать: е е е камо сега Авксен- 
дія владыка!!! онъ такали правеше!!! . Но 

его милостивый Господь даде, на тогова по 

скоро гжрбо да му видные както самоковци 

па доли— Матея!!! ...
И священницты не малко сж притѣснѣни 

отъ Фанаріотскіягъ си началникъ : докле ся 

бавихме въ Кестендилъ, нѣкой си попъ Ди
митрій радомирскій икономъ безъ никаква 
причина направилъ го аргосъ, и догдѣ не 
плати 800 гр. не ще да го опрости : нѣкой 
си попъ Пантелеймонъ отъ краище, защо 
му недонелъ за воскресеніе прасе и защо 

не събралъ остатоко на милостинята за с. 
Мина, направи и него аргосъ, али той ся 
пакъ евтино културиса само сосъ единъ 
минцъ на напротосингела отъ истото краище 
отъ село пзворъ нѣкой си попъ Петръ Са- 
киларія, и него аргоса защс и той несоб- 
ралъ милостинята за С. М. али и той като 
си даде темисукъ испоручникъ за 700 гр. 
културиса са. Въ петото врѣмя дохождатъ 
попове отъ піянпцъ на име П ......  за да ;
плащатъ селата сп, и защото не донесе за 
велики постъ пужалѣ и тѣ аргоса, и слѣдъ 
два дни като дадуха по 50 гр. за пужолѣ 
то опрости ги»

ПАЛАНГА (Егри дере).

Г-пе уредипче иа В. * Вългарія. «
4 <860 Априлія 20.

като одоцппхъ мало отъ Кюстендилъ 
и туку речи едвамъ стигиахъ на вече- 
рьта у Паланга и като отидохъ на е 
динъ ханъ близа до чершіята, още не 
слѣзналъ отъ коньо, заслушувамъ при- 
пнрпи у една стая отъ грьци биляробо- 
заджіи, и дума единіо отъ помежду имъ
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бре ты си грькъ ты що тражишъ поме

жду българети ты боза можетъ да про- 
давашъ а не да лъжишъ свѣта показу- 
г*айки ся хекимипъ иди биляро бозаджи 
гидъ мурдаръ маскара, казва при при- 
роднити си това, и дору на плачь му 
доходя, оти българети хванаха да гй 
шлякатъ* по шія- А азъ това като зачухъ 
и си рекохъ, ей Господи!! ще получиме

скоро желаніето си, и да се отФьрлиме 
отъ робството, и съ голѣма радость о- 
тивамъ до ханчіята да го питамъ за то 
ва любопытно нѣщо*. казвами хапджіята 
защо той грько отпшелъ былъ на ко- 
нако да си тьрси ихтибаро отъ она й 
Българинъ селякъ. а това като чули на
шити мили българе, отправили с» нѣ- 
колцина за да докажятъ на конако, за
що воистинна ихтибаръ нѣмалъ ха а*” 
види ся той йзново сака да тражп ихти
баръ отъ Егри-Дере,.. но подобрѣ да 
речемъ > чиплакъ ешекъ кущуруиръ « 
А може да'получи новъ ихтибаръ като 
Кюстендилскіятъ протопсалтъ кача кача 
кускуни копмушъ. Любопытно е да ка 
жа за тоя качакъ два дни като сѣдехъ > 
у Паланга, много нѣща видѣхъ но слѣ- 
дующе изоставамъ ги. Сега само що 
кажемъ за горѣреченный качакъ

(слѣдва).

За раъЬтьлепіето отв църквата и 
тукашніятя прозелитизмъ, <і

(продължепіе отъ брой 59, стр. 94)

Нъ кои сж средствата па тыя сре- 

зеріарси? Тѣ обявиха бой противъ си- 

чкпти грьци въ Българія и ставаха 
господари ва цьрквпти па бащпти имъ, 

тѣ които сж странни на бащиното имъ 
наслѣдіе! изгориха и горятъ цсрковнитц 
книги и священни евангелія списаии 
по языкътъ па апостолитп Христови. 
Какво безбожіе! Отоманитп упззиха, ако 

и да сж оіомани, свѣщеннити живо
писи въ пай многото храмове които 
обърнаха въ темень, и ерезіарситй на 

българети горятъ евангеліята, защото 
сж писахж по языкътъ па апостолитп 
Какво лудо заблужденіе! прегрьщатъ 
языкътъ на Солупцити, Кприла и Ме- 
тодія, И пждятт, языкъть на Платопа и 

Аристотеля, воювэтъ грьцити съ тѣ- 

хнити стрѣли, прегрьщатъ единь языкъ 
като тѣхеиь и отласкать другія като 
чуждъ, сноредъ ниското папагалство 
на нѣколко ерезіарсп! Извѣяші и без
умни ерезіарси! Способни ли сте? Гѣ 

Родосъ, тѣ скачаніето — Не щете ли 
да припознаете добродѣяніят^ ни? За-



коноположихте свой си языкъ; оня fl- 
зыкъ когото сега имате е нашъ, той е 
дело създадено отъ бащити ни. Прочее 

или обявете призпателностьта си, или 
като сте непризнателни, дайте даръ- 
тъ когото зехте, и тогава въ ммято 
на с’вѣтилото на свѣщевпата истина 
ще ви кажемъ браво. Нъ додѣто не 

направите едното или другото, исто- 
ріята ще обяви непризнателностьта и 
не благодарностьта ви! Българи! Нъ 

защо смисаме христіанскія този народъ 

въ мрежити на ерезіарси?
Ерезіарси вый петь, десять, сто кон

то сте длъжни на Ели нити за сичко 
което имате престанете да псувате я- 
зыкътъ ни чрезъ когото Спасителя из
ля на свѣтътъ благодатнити извори на 
божествениата свѣтлина па земята; fl- 

зыкъ чрезъ когото негово Величество 
слѣзе отъ небето и ся вознесе съ слава 

при небесныятъ си баща, и когато ся 

вьрпе за да сжди човѣкътъ, пакъ чре
зъ пего (языкъ) ще ся чуе страшною 
онова» дойдете — махнете сж».

Тыя къмъ ерезіарспти. А ты о на

роде на Българія, засрами сж отъ дре

хата която искать да тй облечятъ ере- 

зіарсити на погубваніето и на събаря- 
піето ти. Смысли ся чи си былъ за

щитникъ па образоваміето подъ пря- 
порцътъ на велики Александра. Прой— 
схожденіето ти нее онова което пред- 

ставляватъ заплатепнити убійци на че- 
стьта ти. Ты си потомецъ на велики 
Александра, народе лесноизмаменъ и 
невиненъ! ерезіарсите ти обѣщаватъ ка- 

кто Сатана па Христа нови свѣтовеи нови 

царства ако ги послѣдвашъ. Нъ ты ка
то чадо Іисусово, чадо на иравосла- 
віето, кажи имъ-бѣгайте отъ пасъ Са

тани!
Тежко и горко на тебе злощастне 

народе, ако нѣкога паднешъ въ рящѣ- 

ти на такива лоши хора.
Вижь ги, тѣ бѣха сиромаси и безъ 

слава и сега станаха богати съ і;ръ- 
вьта на потътъ ти, и съ външнитп 
данъци които яджтъ като клеветятъ 

' грьцкитп архіереи за да подигатъ про

тивъ в. церква тука, и ако да не зе-І 

маме да оправдаваме сичкпти тѣхъ 
защото има между тѣхъ иѣколко осж- 
дени, питаме какво сравенніе сжще- 
ствупа между тѣхъ и български- 
ти архіереи: пьрвити ви упази- 
ха вѣрата и ви избавиха отъ мно
го бури, а вторити какво правятъ? 

подбуждатъ народътъ въ отстжпваніе 
отъ цьрквата, както и едно подобно 
стана по вёликдень въ Ц-градъ. По

слѣ какви и колко не претьпѣхте отъ 
български архіереи? — Съществува ли 
сравненіе между еднити и другнти?— 

Никакво! пьрвити уівзиха вѣрата ви 
непорочна а сегашнити архіереи бъл- 
гаре. щомъ ся качиха или ще ся ка
натъ врьхъ архіерейскити сѣдалища 
поклатиха вѣрата отъ основити й и 

принесоха на западнпти безчетни жер
тви. Прочее педѣйте попрьжни и ис
канія, братія, недѣйте неблагодарность 
и непрпзпателность противъ цьрквата 
която сама е повинна защото не из

дири предъ години безбожипти пове

денія па ерезіарспти ви и на лъжеа- 
постолити, които вѣроятно е ще ви 

принесат ъ. жертва на сатана за малко 
злато. ('"’)

Българи! оставете безчйніята кжмъ 

Бога и попрьжнити къмъ братьята си 
живѣйге въ господа като братья, от- 
тласнете съблазнити за да не досіи- 
гнатъ до стыіень на наказаніе и пре- 
минатъ предѣлптп ви, и тогава 
подобрѣ плаиъкътъ па трѣсъкътъ да 
изгори пай безбожнити ви ере- і 
зіарси, нежели, по причина на по- • 
лудѣлата имъ глава, братія да опла- 
кватъ братія та си. Почитайте, о 

Българе, и свободата която ви да

ваше цьрквата и оная която ви дава- 
хж братіята ви които ако и да ся по
яха и ся поятъ сѣки день съ чаши отъ че
рна непризнателност!., не с.ъ ви огорчава 
ли до сега и не ви сж псували. Бъл-

(*) Човѣче безъсъв ѣсть! който да си 
вашата велика сьозде цьрква е която 
направи цѣлъ народъ жьртва на сатан- 

скити си страсти!

гари! сѣкой припознава имате неот
менни права предъ великата цьрква, 
нъ сичкити тыя права дивіятъ ви Фа
натизмъ противъ народътъ (грьцкіятъ) 

ги вотжпкува, като да не сте и вый 

човѣци отъ сжщіятъ народъ, и без- 
срамніятъ прозелетизмъ когото сада- 
ническата глава на ерезіярсите излѣ, 

I ги вотжпкува още повече. Прочее бѣ
гайте такива вѣща;- внимавайте.

При това като съкратимъ сичко кое
то ся рече надѣваме сж че великата 

церква ще упази началството си и ве

личината си, като накаже поповети ч и 
епискоиити които, бунтуватъ и като 
расподѣли паказаніето на с.ѣкого ,спо- 

! редъ достойнството му; отъ друга 

страна отласкаме дуліаніята че руски 
прьсть запіаща.и нрдига ерезіарспти, 
съ видътъ за да слѣй панславлзмътъ съ 
българизмътъ, а,въ дѣло, за да поста

ви патріаршескіятъ столъ на папсла- 
визмътъ въ Ц-градъ, и на Отоцанити 

да рече, чужденци! ана грьцпти: нѣ- 

мате отечество, вый ся уславенпхте. 
Какво черно отчаюваніе! освѣнъ папа
та, и ерезіарспти на славизмътъ ся 
борятъ за патріаршескіятъ столъ. Тре
то, ный можемъ да увѣримъ че пред- 
ставепити прошенія за патріаршески 
столі. сж или нзмайсторосани или, Богъ 

да не дава,- и вѣроятно е, глѣдатъ ся 
като бунтовни, защото сж противни 
па Султапскати Фермани Убѣдени сме 
че едновѣрната Русія ще разглѣда го.р-| 

пити подробно, и ще накаже подбу- 

днипити на такива сцени които сж отъ 
имперіята й и ся надѣваме че съ бо

жія помощь изведнжжь ще ся породи 
тишината въ христіанскою управле
ніе; и че ще ся блъсни братството и 
армоніята.

ПОЛИТИЧЕСКИ ИЗГЛЕДЪ

Засѣданіята на Сардиискіятъ парла
ментъ начнали па 30 Априлія и мысля
тъ че въпросътъ за съедииеніето на 
Савоа и Нпція съ франца ще начне да 
ся разглѣда кжмъ 9 до 12 Маія.

Отъ друга страна като ся занимава
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„звѣетява че косато излизалъ съ вол
ната си войска па Марсале, въ Сици

лія, Ломбардо cs айадпаль отъ Иеа- 

полската войска. Едпа ча< ть отъ тыч 

волшщя сж удавили, друга часть сж 
уловили. Ако вѣрваме други извѣстія 

работата стапяла тжи: когато вапорити 
наближавали Сицилія, двѣ Неаполсьи 

Фрегати ги погнали, безъ малко ще лида 

ся уловятъ, когато апглійскіятъ юпо- 
венъ корабъ Е н т р е н и д ъ ся смѣсилъ 
Въ това врѣмя, генералъ Гарибалди из- 
лѣзлъ на сухо съ войската си и съ 
припасите си. Послѣ Ломбардо 

който мною сж продунчилъ отъ топо- 

витя потжналъ, и Піем овте ся у- 

л-эвилъ отъ неаполцптп.
Както и да. е за тая работа нзвѣ- 

стіята не сж толко вѣрояткп и за по- 
знаніята на истината ще чакаме подо— 

стовѣрпи новини.
Види ся че въ МаДригъ дуковети 

ся измѣнили малко нѣшо. Епиз-да
та на Монтемулпиъ ся забрави и 
сѣкой говори за Йарбкскіятъ въпрбсъ 

за трактатътъ който ся заключи ме
жду тыя двѣ дьржявп. Пъ греди сичко 
и повече отъ сичко полиіическіяіь свѣ 
тъ ся занимава за врыцаніёто на ма- 
решялъ Одонелъ.

Увѣряватъ че коптъ Моптемулинъ 
не припознава както го извѣегяваха 
Формално правителството на йена иска
ти царица, дѣю което ся видѣло за
бавено и малко насилено; нъ той ся 
ограничилъ да ся откажи отъ корона
та за полза па Донъ Иванъ Борбоп- 
ски, който е сега въ Англія. Линіей и 
сме отъ точни уверенія врьхь гая но
вина.

Вади ся че Англія набипжява да из
върши подъ пмё реформа, едпо отъ 
тыя вжгренгш бунтове които си нала
га се; ис ь тогисъ и конто съ примири— 
телныятъ сп характеръ правятъ іолЬ- 
мо вліяніе врьхъсъсгояпіего й. Еціпъ 
Фрапцускп вѣстникъ, прссшші уввря- 
ва чс промененіето което ея прави е 
причинено отъ пнтерёсътъ па партія 
и че апглійскіятъ пародъ глѣдалѣ съ 
отвращеніе едно таквизи прбмѣнеиіе*’ 

в Обаче прилага рѣчённыятъ листъ, 
въ парламонтътъ йма една шепа рёФор- 
иатори конто не сж въ състояніе да пое- 
матъ правителството врьхъ тѣхъ си,

дипломатически за вопросити, Сардинія 

непрестаяува отъ да прави военни пред
уготовленія. Въ минист рството па бо

лтъ владѣяла голѣма дѣятелносгь. и.і 
да намѣстятъ Францускити войски кон
то си трьгпуватъ съставили сж нЬкол- 

ко тѣла. Крѣпостити на царството ста
вятъ и тѣ прѣдмѣтъ па завиманіата на 
министерството- Тжй въпросъ станало 
за укрѣпепіето Павія, Піячепца, Лоди и 

Пизигетонъ.
Нъ види ся че тыя послѣднитп про- 

екте ще ея забявяіъ въ извьршваніето 

сп по причина че тѣ ичискуватъ много 
віііяія, голѣм развоеки и иного вой

ска за пазеиіето имъ. Дума™ че во- 

еявити хора въ Игазіа сждилп за до
бро да не сљ пръска войската щото 

ако ііѣкоя страна на грпвнцктп ся случи 
да е въ бѣдствіе, тя да тоже да ся 
събере тало. Тѣ прилагали още че П- 

талія била длъжна да ся занимае по по- 

слѣ за крѣпости™ СП, и самиіи тру

дове които е нужно да извърши сж да 

укрѣпи Болота и Ферэра.
Забѣлежваніето па гравицпти ме

жду Франца и Сардинія начпало; то 

щесяизвьрши отъ ОФіщери пратени 
отъ едната и другата страна. Въ пето

то врѣмя Франца готви правителствен
ият, воепнити п Фйнапціалнити наре
ди за повити си провинціи, щото тѣ 
ще сж ужо установени, когат о Сардин- 

скіятъ парлакенъ потвърди съединител- 

1 пити жреби.
Отъ нѣколко врѣмя слухове ся раз

давятъ че италійскити бунтовници сж 
мжчили да въвлечятъ горня Италія въ 

буптътъ ва Сицилія. Тыя трудове има
ли за цѣль освобождението на Сицилія 

и единството на Италія. Иещё раз- 

глѣдаме тука дума Натри, тая про
грамма на италійското единство, іце ся 
ограничимъ само да эабѣлежимъ че пар- 
тіята за която ся говоря не е пости
гнала никога една цѣль полезна за по

литиката.
Гарибалди тръгпалъ за Сицилія съ 

вапорити і/іомоардо и ІііёМонтв. Е- 
дйа децеша отъ Неаполь, 1-3/1 Маій 

' нъ сж способни да го зегпъ отъ ржік | 

тѣ па сѣко миннстрство коею ще от~ 
кажи да пріеме електор чіпата реФо ма.- ј 

Постоянството па тая партія и сливо- 
любіето на ДВѣти други годѣми партія 
която тьрсятъ Подпорната на първата 
за да земе в іастьта, е синката тайна’ 
па една реформа която може да покла
ти до основити и старого устаіюве- 
иіе па Англія- Това го забѣдежваніе 
Таймсз преди йѣколко дчи, съ толко 
здравъ разумъ еъ колКотд и скьрбь. 
» Работити па вародьтъ, думаше юй 
ся сирѣха, и закон дателното тѣло сж 
П[;икжсна, защото въпросъгъ за ре
форма ся появи. Това реф'эрмалио пре
дложеніе свали Лордъ Палмерстонъ и 
лордъ Дерби и направи правителство
то невъзможно. Киквэ ще ся нравя, 
ако не да ся съглася. «

Фр ас пуска та войска ся дига отъ Нгаэія 
и ся надѣнатъ слѣдъ пегнапсягъ дни Да 
в.гѣзе въ Фра»: ія. Генералъ Фаиіи. ko wi- 
данти.чъ іы четвъртото оідѣленіе на пѣніагя - 
и; истаскалъ въ ІІарпжь. Лругкти генерали 
сж и тѣ учакуватъ. Сп .кпьн от.гЬленія конто 
сж подъ кочандуваніето на генералъ Валянъ 
б'ьпи сега на пжть- Вьрвежъгъ на поискала 
ставалъ отъ чяст л мжченъ по причина на 
свѣгъгъ който падіа.1. врьхъ Алпптп.

(■„,„редъ V а а « с ъ, ІірусОа-rpewua 
да сьэпро сп-ііті сп » Ј» »» пріісотва п|»>- 
иівъ Франція за единъ бой кой го щётъ да _ 

стани ало и явкой да не знай кога.
Говори ся за единъ егюзъ ме.кдд Фраи 

ція и Дакія. Таймсъ не знай дали загіл ін З 
ваната на Пруссія -ротийъ Данія сж при
чина, иля слѣдствіе на тоя Фрапко-данск*| 
съюзъ. « франція желай единъ бой межіу і 
Пруста п Данія, дума ежіціягъ листъ, оон . 
който ЩС съедини Данія, Швеція и Норве . 
гія наедно въ расположеніе го па иранцы , 
за това Англія треба да употреби сичкото 
си вліяніе за да убѣди Пруссія да забавя j 
сѣкаква распра съ данія.,,

Сноіненіята между Прусското правите;- ; 
сгво и нѣксыко вгороетжпеняи дворове на 
Германія сж раежіленн- Преди малко г. 
Шіамничъ кргтикувалъ въ Гир.іннскіяіъ пар
ламентъ іірепятствіяга конто нѣк-./лко гер-. 
маінки правителства подбудили на прусСка- 
та политика. От® негова страна Ханоььр- 
ското иравителскъо ебявило че никога вто . 
роетжпенішти дьржявп на Германія не ще 
ся подчинятъ на ііѣкоя герм'апска сіпа- и че 
ще да защищаватъ ііезависилосгьтЦ с.і чрезъ 
съюзи съставени между тѣхъ си, и въ нѵк 
дата чрезъ единъ съкзъ отъ чюжди сила-

•'СъвѣтъгЪ на пмиеріята въ Австрія, кЬГіго 
ся уголѣмн ся съставя сега отъ 60 членове 
отъ които 13 были по наслѣдіе, 9 до смьрт 

и 38 врѣмени.
На 29 АирнлііГ едпа депутація ирѣтева 

отъ народната стража направила едно про • 
шенш съ 700 подписи за да отправя да 
Фра.щускіятъ императоръ. !’• Нёлри

,сж врж' пдо това прошеніе 6ihrOДаридь депу .
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таціята .отъ .страна на импсраторътъ и обя- 
видъ че самодьржецътъ който помогна ма 
Италія быль расположенъ да я закриля.

СѢКЛКВИ ВѢЩА и новини
— Отъ Българската черкова въ Цари- 

градъ ни молятъ да обнародвали слѣдую- 
шето.:

Какб. дц> и кога ся поменува име
то на любимыя ни самодържец^ 
Султанатъ въ Българската наша 
въ Церкована черкова.

на литургія.
t-о На ектеиііатдк, миромъ Господу 

по молимся- о архіепископѣ пашемъ И- 
ларіонѣ и проч. о державнѣйшемъ на
шемъ царѣ, Султанъ Абдулъ-?!еджидъ 
ханѣ, о животѣ и здравіи его, господу 
помолимся.

2. Подпръ евангеліе го, рцемъ вей и 
проч. за царя сжщр като горѣ.

Подиръ, въ первыхъ помяни Господи 
Архіепископа нашего Иларіона и проч. 
лѣвцитѣ на мѣсто, Всѣхъ и вся, испѣввтъ: 
Многолѣтня да сотворитъ Господь Богъ 
Державнѣйшаго, тишайшаго и бл-годѣ- 
телнѣйшаго нашего царя, Султанъ Аб
дулъ Меджидъ сфскдпмизъ, Господи съ
храни его на многая лѣта (три пяти].

4, Па заамвошіятж молитва по Отпу
стъ б.іагословляяй благославящия тя 
господи и проч- По церковамъ твоимъ, 
священникомъ; царю нашему С. А. 
Меджидъ хану, и воинству ого, и всѣмъ 
люденъ и проч.

5. Подиръ отпустъ кога II Пр. Ида- 
ріонъ Български раздава нафора на на
рода ПѣВЦИТѣ Пѣяьтъ :

Веселися нашъ народъ Гога посла- 
влявай п проч. както е изложено въ из • 
вънредпыа листецъ (Април- 4) на вѣс. 
Българія.

Забѣлеікепо е и тлва че ког »то са 
произнесе името Султане ;о, сичкыйіъ , 
народъ наедно съ пѣвцігѣ выка съ со- 
лѣмъ гласъ, господи помилуй, аминъ-

— Ппшатъ ни отъ Кюстендплъ, 25 Апр- 
«Тыя дни нашіятъ Фанаріртинъ повика едно 
момче да го цѣни за учитель ча Св. Мина ; 
но не можпха да ся спогодятъ за заплатата 
Момчето попска на мѣсяцъ 60 гр- владиката 
му дава 30.

Въ недѣля ся показа още едно чудо. Е- 
питропътъ протопоъ Анастасъ като падна 
отъ стйябата на богосковското училище 
строши си и двѣти позѣ. Надѣваме ся че 
св. Мина ще ги ясцѣри.

— ІЦішятъ ни отъ Т. Пазарджикѣ, 19 
Априлія : » земине даваніето много ся зас
тояло, сичко е ставя ю скжпо- Жяго го, 
ряжьта, напримѣръ е 80 гр. килото — 50 
оки — Парити отъ 1 Априлія сяѣзохя 
турската лвра на 100 бешдикъ на 5, т&и и 
другвти пари съразыѣрно»•

__ Богато продѣтъ наближава, сѣкой знай 
че барабоятъ (кортоФЛі‘,1 по може да ся я— 

» де защото изсяхнмва и си губя вкусы ъ* За да 
поправи тоя недостатъкъ, г. Фабръ изнамѣ- 
раіъ едно ново средство, іо срѣдство е да

натопятъ барабоятъ въ гореща вода, додѣ 
оше не е съвсѣмъ сваренъ да го пзвадагь.

Послѣ да го убѣдятъ добрѣ и да го на- 
рѣжятъ на тљпки фи.іііі. Насоли послѣ тыя 
фи.ііи, съ морска соль ксято да бйди една 
ока за 25 оки барабой. Занеси тыя фпліи 

і тл>й посолени на Фурната щото като из- 
Сйхнатъ да дожитъ да ся смолятъ па браш
но* Съ тоя начинъ уреденъ барабоятъ мо
же да трай много врѣмя безъ да ся разва
ли. Той може да служи и въ пять за правя- 
ніе чорба иіір...

— Цитатъ пи отъ Слпвенъ:
» Отъ 4 7-м-пцы на самъ въ градътъ пы 
на пазаръ жито не е дошло : отъ гр. 60 
килото, 48 оки, въекачи ся гр. 98 съ 120 
гр. лира турска и пакъ го нѣма. Батаднев- 
но по Фуріііитѣ натискать ся множество хо
ра отъ сутрѣната до гдѣ мрькни, и пакъ 
много хора оставятъ безъ хлѣбъ и си лѣ
та гъ гладиы. — Голѣмо злощастіе въ градъ 
тъ ны : отъ една страна хлѣба скйпь и го 
нѣма, отъ друга страна и абяната стока не- 
ма никакво трьсени, конго е сичкото улѣс- » 
пеніе за прпхранваніего на сирмаситѣ».

— Увѣряватъ че Н. И В. Султаиътъ ималъ 
намѣреніе да иде на П.ідйзъ кіошкъ за да 
премини една часть отъ лѣтото за здравіе- 
то си малко нерасположено отъ нѣколко 
врѣмя.

— По императорска заповѣдь Селихъ пи
ша, нѣкога каймакамияъ въ Пловдивъ ся 
нациенова мутессариФЪ въ Амазя;

Му-стаФа паша, напредъ мутесариФЪ въ 
Афазія са паименова кайнакамшіъ въ Сулей- 
мяніе;

Мустафа Мем шъ ага, яапредъ каймака- 
мвнъ въ Воло, ся иаииенова каймакампаъ въ 
Лимносъ.

— Н. Пр. Халилъ бей пзвъмреденъ пос
ланникъ и пъдномощепъ министръ на В. Пор
та въ Атина, ще трьгня за службата си.

— Писмата отъ Букорещъ пзвѣстяватъ 
че трьгновапіето на князь Буза за Цариградъ ; 
ще ся замай додѣ събранието жреби 200 г и- 
ляди креиици конго поискалъ за разноска 
на іійтувапіе го г и. Мыслятъ че отъ съ- 
вѣтьтъ искала да кажи че това плтуваніе е 
лична робота на князьгь и ся готви да от
кажи поисканата сумма-

— Идущіягъ пегъкъ Оперъ паша ще стигни 
въ Цариградъ, той ще иди въ чифликьтъ си 
на К-очіокъ чекмедже, дѣто зе заьовЬдь да 
живѣйь и ще зема 30,000 гр. па м.сицъ.

___ Зяапмъ че споредъ начннъть съ коі а- 
то ся събир-а дясятъкътъ въ провинціи іи на 
пмперіята, юпіюрджіятъ треба да мини като 
житото ся направи на снопи прѣдя да ся 
увьршей. Коресаонденціити отъ Едирне като 
назвать че пивата предказватъ добра жьтва 
надѣвать ся че юіпіордік ѵъ не ще ся забави 
тая година ді обиколи житата, както това 
ся случва по нѣкоги, за вредата на зем- 
ледѣлцгкгн които го чакатъ да замини додѣ 
доде дошито врѣмя. Сйщото писмо отдава 
това забавяійе на влі ніего на нѣкой чор
баджии конто накарватъ юпіюрджіятъ да о- 
бпколи исаьрво тѣхиити снопн за да ги у- 
вьршятъ и пратятъ на пазарь предъ другитн 
Съ тоя начинъ тѣ правятъ единъ видъ мо- 

нополъ. За надѣваніе е че Едириепскіятъ 
управитель, като зема въ уваженіе скйпотія 
та на житата въ провинція! а те поправи и 
ускори събираніето юшюрдж*ятъ за общи 
интересъ.

— Въ Ч. ханъ въ Ц-градъ станала 
на 4. Маія една любопытна комедія 
между единъ българинъ. погьрченъ 
отъ Пловдивъ и нѣколцина отъ нашити 
тукашни българи-

По пдаднѣ тоя погьрчепъ бъ.ігарішъ 
на ние В ЗаФировъ отишьлъ въ ханъ 
да ся види съ пріятелити си. Слѣдъ о 
бичнити здрависванія, тыя посіѣдцити го 
запитали за ново-ветхо изъ Пловдивъ. 
Грьцити сж динъ добрѣ въ Фімпбе от
говорилъ грькомашінъть; пъ българити 
ся каржтъ и искатъ да ся дѣлятъ отъ 
грьцити коего не е възможно-

Нашити Българи му отговорили че 
енчко ще имъ е възможно и че Българити 
ще намѣрятъ правдата чрезъ честніятъ 
ни самодьржецъ.

Погьрченіятъ българинъ ся ядосалъ 
отъ това и вай повече като помыслилъ 
че единъ бъ.ігарішъ му стоп тхй на 
срѣща, той подначилъ /а псува, Д^ 
брапіфлеви. Дьрвепіятъ Господъ былъ 
на близо, пъ въ това врѣмя Българити 
конто присутствовали за да отбѣгпагъ 
една такава сцена, повикали о дао глняіь 
кой го истляскалъ грькоманииътъ кьоръ 
топалъ изъ одаята и отъ ханътъ-

— Лрезъ тыя дни дойде въ Цприградъ 
единъ Игуменъ отъ единъ български 
манастырь за да прави дзвія съ нѣкого 
отъ когото манастырьтъ им»лъ да зема 
Нагіредъ хйрзухалътъ на свящопнити 
лица но ся пріеиаше безъ часть рапортъ 
(такриръ^) отъ грьцката патрпкана.

Рѣченіятъ.калугеръ далъ арзухалътъ 
1 си безъ да знай патрикапата. На В. 
; порта отказали пьрво дt му го гіріематъ 
1 но рѣчената причина* Той обявилъ че 
I непозпава вече грьцкіятъ патрикъ и 
‘ харзухалътъ му ся пріелъ-

—Ппшятъ ни отъ Тулчя че единъ мѣлдова-

ні іъ, мекалъ да ся паряса съ жена та си 

За да сполучи той ся отправилъ да тамо- 

шніатъ ф каріотипъ Діописія и му далъ800 

грома. (; ъ : екна страна жена та дала на 
діякокъ гь 306 каробованци за да исхода- 
таяствува противно то.

Наши ти съотсчесгвеіпвщп въ Іулча на
карали еппскокъ тъ си діописія да служи 

I на гергюзъ день но Българскп. Той слу
жилъ, къ вс безъ да сяѣси и гръцки.

— Тая срѣда изгориха па Зара- 
пхапата ощо g.y0C0600 гр. кайбіе.
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ЛОДЛИСТНИКЪ НА БЪЛГАРІЯ

Дълговете на сърдцето 
отъ Августъ Макетъ (1)

—Да ся свьрши, иовьрна баронката, 

разумѣвамъ.
Луціаиа държеше очити си на- доло
—Клёто момче! повтори баронкатаѵ 

Злбчесто ли ѳ было! Нъ вый искахте 

да го видите естественъ, видѣхте го. 
Надѣвалъ-сж че не вы го преправихъ 
Нъ исповѣдайте, дава не му бѣше че
ст ьта зла ?

—Защо? попита Луціана- защото при

казва за г-жа Норвачинъ ли?
—Мысля чеда, драго дѣте; по хвали

ти които й даваше ма злѣ разсърдиха 

кол кото за мене.
—Наистина много е хубава, рече 

тихо Луціана. Извинете мя г-жя ако ви 

направя пѣколко въпроси, като ви умо
рявайте, истина заслужвамъ извиненія- 
Его мя, останахъ самичка на този свѣ- 

тъ, съ майка си на която умътъ ся 
смалява сѣкой день- Вижте!

Тя показваше старата си майка коя

то дълбоко спеше.
—Съ брата си, по извѣянъ отъ день 

на день, ако и да е па двайсять и двѣ 

години, и който ще обезсьрчп сичкити 
покровители вѣрни на баща ми.

—О!... прикжеяа баронката, не ся 

бойте нищо отъ тая страна. Сынъ- 

тъ на адмиралътъ Дапмеснилъ не ще 

ебезсьрчп никога общенароднія инте

ресъ. Той има честь, и единъ случай 

ще дойде щото той да занимай достой

но мѣстото на баща си.
—Благодаря за него, рече Луціаиа, 

Богъ да ви услиша! Сега нека гово

римъ само за мене.
—Да видимъ хубава мй Луціана... 

искахте да мя питате нѣщо.
—За тая княгиня Новарчинъ... До“ 

зволявате ли ми?

(1) Вижь № 58

—Ще ви кажя сичко което зная и 
малко отъ онова което не зная. Кня- 

I гиня Балиста Новарчинъ—имято й е 

1 Балиста.

—-Хубаво имя. рече младото момиче.

—Имя отъ седьмпайсіятЬ вѣкъ. То не 

ни е грыжя!—Балиста бѣше една отъ 

въепнта'нйпфітн на императора Никола 

Знаете че Рускіятъ императоръ закри

ля като баща младити благородни мо
мичета, останали сырачета и на които 
родителити сж заслужили.

Той зе Балиста въ числото на въе- 
питанвцпти си, и я ужени, има двѣ 
години, за Бнязъ Поварчинъ, голѣмъ и 
дълбокъ дипломатъ, единъ отъ богатити 

на руската стара партія. Болко и ху
бава да е, колко и езьршева да я 

намиратъ, види ся— това въ паран- 

тесъ—че князътъ не само не ся бла

годарилъ отъ това съединеше, нъ още 
че сж юнашки противилъ. ІІмператорътъ 

дьржя добрѣ, и въепитанніщата му зе 
J князътъ.
I —Който сякамъ да не сж е укайвалъ? 

попита Луціаиа.

—А!...ако мя питате за мнѣпіето на 

князътъ не можя ви отговори. Въ това 

има голѣма тайна. Генералъ Новарчинъ 
пжтува; до сега не сж го видѣли два 

мѣсяца наредъ съ жената си. Тая по
слѣдняго, горделива, тиха, ле остави 

нищо да ся яви което да издаде ііѣка- 

кво неспоразумѣніе между нея я мж- 
жътъ й. Т°й, руски дворянинъ, това 

сичко казва—не е никога реклъ нѣщо 

което да открые не доброто чувство 
което казватъ ималъ кжмъ въепитанни- 

цити на императорътъ. По видътъ г-жя 

Новзрчинъ е крайно доброщастна, и 
домакиня съ хубави коне, хубава кжща.

—И съ добра честь, сякамъ?

—Неукоризнепа. Охъ! Императоръ

тъ я далъ па князъ Новарчинъ, пь де

сять други я искали. Говори ся за е- 

динъ дукъ ...имято му забравпхъ, е- 
динъ бояръ, едпо высочество, който 
мрѣ отъ любовь. Младъ хубавецъ, никога 
не можилъ да извади двѣ думи отъ у~ 

стата на княгинята. Много чиста жена 

е. Тыя сж моити знанія, стигатъ ли ви?

—Доста сж. И гледамъ че точно 

ежмь разежждавала, рѣче младото мо

миче съ обикновенното си хладнокро

віе.
—Да видимъ вашето разежжденіе.
—Белки мя сякашъ наранена отъ 

въехитителнпти думи конто избѣгнаха 
тая вечерь отъ устата на г. де Біержъ'

Луціана изрече това имя безъ да ся 
замай, и безъ най малкото смущеніе 

въ очити си
—Бога ми, да, быхъ, го повѣрвала 

рече баронката.
—Понеже г-жя Новарчинъ прави то

ва впечетленіе врьхъ сѣкогб, защо да 

не го направи и врьхъ тоя младъ мо- 

мъкъ? . ф
—Ахъ! много сте милостива, защо

то той говореше мпого высоко.

—Това ще е за мене една причина 
да ежмь мирна, повьрна Луціана. Не 

познавамъ твьрдѣ навицити на еднадѣ-г 
ятелна страсть, нъ чйпими сж че отра

стити сж тайни, и не ся изискуватъ 

вередъ единъ салопъ. Сичко което Г- 
д’ Біержъ каза за княгинята бѣше е- 

етественно, искренно, и, слѣдователно, 

недокачително.

—Твьрдѣ добрѣ........рече баронката
захласпата отъ тая германска Флегма о 

—Да.

Той я сака най хубава отъ сичкити 

жени, послѣдова Луціяна. Това може 
да е истина, не можя да ся сьрдя. Азъ 
не ся сакамъ пай хубава, и ако го 
мысля защо да сж ядосваяъ?....Той не 
мя е видѣлъ, негли той бы сіі измѣ
нилъ мнѣпіето ако мя видеше.

Тя свърши, г-жя ИІодрей остана 

зама&на.

—Не ви отказвамъ това, повърна 

баронката която тури сичкото си ис- 
куство за да произнесе безъ присмѣхъ 

тыя думи.
(слѣдва).


